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DOCUMENTE PRIVIND CONTRIBUŢIA DIVIZIEI 
„TUDOR VLADIMIRESCU" LA ELIBERAREA BIHORULUI 

(Il) 

de 
VIOREL FAUR 

VALERIU A. GIURAN 

Considerînd documentele originale existente în arhivele militare 
centrale ca fiind surse informative de primă importanţă cu privire la 
efortul eroic - din lunile septembrie-octombrie 1944 - al diviziilor 
române pentru eliberarea Bihorului de sub vremelnica ocupaţie a trupe
lor hitleristo-horthyste, continuăm publicarea celui de-al doilea set de 
documente1 referitoare la contribuţia adusă de Divizia „Tudor Vladimi
rescu" la alungarea cotropitorilor de pe teritoriul de vest al ţării noas
tre. Intenţionăm ca, în final, să dispunem de un corpus relativ complet 
de documente despre participarea marilor unităţi române - Divizia 3 
Vînători Munte2, Divizia „Tudor Vladimirescu" şi Divizia 1 Infan
terie-instrucţie3 - la luptele pentru eliberarea Bihorului în toamna anu
lui 1944. Ele s-au remarcat printr-un rar spirit de sacrificiu, dîrzenie '?i 
combativitate, reuşind să obţină victoria asupra unui inamic ce dispunea 
de o superioritate tehnică evidentă, cu deosebire în tancuri şi avioane'. 

Inegalabilă a fost însă capacitatea de sacrificiu a ostaşilor şi ofiţerilor 
români pentru cauza sfîntă a libertăţii patriei, ei înscriind în cronica bă
tăliilor pentru eliberarea întregului teritoriu al ţării pagini de adevărată 
glorie militară, din acestea configurîndu-se, totodată, un capitol semnifi
cativ al istoriei locale. 

Cele 112 extrase din Jurnalele de operaţii ale Diviziei „Tudor Vla
dimirescu" şi ale regimentelor din componenţa acesteia, pe care le dăm 
în anexă\ se referă la acţiunile lor în perioada dintre 25 septembrie -

1 Prima parte a lucrării a apărut în Crisia, 1985, p. 255-273. 
2 Documentele Diviziei 3 Vînători Munte au fost publicate de noi m Crisia, 

1985, p. 317-422; 1984, p. 154-283. Este vorba de 435 extrase din Jurnalele de ope
raţii ale marii unităţi şi batalioanelor din componenţa ei. 

3 Se află în pregătire pentru tipar extrasele din Jurnalele de operaţii ale 
Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie, care vor fi publicate într-un număr viitor al 
Crisiei. 

4 Unele din aceste documente au fost reproduse în Crisia, 1979, p. 622-643. 
(Extrase din Jurnalul de operaţii al Regimentul 3 Infanterie: doc. nr. 68, 72, 7-1, 
76, 100, 103, 104, 105, 107, 109, 113, 115, 116) şi p. 642 (Extras din Jurnalul de ope-
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234 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 2 

14 octombrie 1944, deci pe un timp de ·20 zile. Referindu-ne la aceste 
două decade, putem afirma că au fost extrem de grele, deoarece divizia 
a avut de înfruntat repetate atacuri ale inamicului, reuşind însă - cu 
o exemplară tenacitate - să stăvilească penetraţia trupelor hitleristo-hor
thyste în sectorul ei de apărare şi, la capătul unor istovitoare eforturi, să 
contribuie la ofensiva victorioasă asupra inamicului (care încerca să men
ţină sub ocupaţie municipiul Oradea), din ziua memorabilă de 12 octo.m
brie 1944, care s-a soldat cu deplina eliberare a acestui important centru 
economic şi cultural românesc. Au colaborat la reuşita unei acţiuni de o 
asemenea anvergură şi alte unităţi române şi sovietice, după cum rezultă 
din documentele păstrate în arhivele militare. 

Documentele pe care le edităm cu acest prilej prezintă următoarea 
relaţie cantitativă: 20 extrase din Jurnalul de operaţii al Diviziei „Tu
dor Vladimirescu", 20 de extrase din Jurnalul de operaţii al Regimen
tului 1 Infanterie din aceeaşi divizie, 18 din cel al Regimentului 2 Infan
terie, 16 din cel al Regimentului 3 Infanterie, 20 din cel al Comandamen
tului Artileriei şi 18 din cel al Regimentului 1 Artilerie. Deci o infor
maţie de primă însemnătate, consemnată în timpul luptelor, într-o ma
nieră concisă şi exactă, transmiţînd posterităţii datele esenţiale despre 
evenimentele la care au participat unităţile componente ale Diviziei „Tu
dor Vladimirescu". 

Conform acestor mărturii, în ziua de 25 septembrie 1944 Divizia 
,,Tudor Vladimirescu" se afla în ofensivă pe direcţia Forosig-Mociar
Vintere, cu scopul de a se apropia cît mai mult de Oradea. După cum se 
preciza în Jurnalul de operaţii al Regimentului 1 Infanterie: ,,Drumul a 
fost foarte greu, prin faptul că a început o ploaie torenţială şi fiindcă 
podul de peste şoseaua Căpîlna-Ginta a fost distrus. Pe o ploaie toren
ţială şi pe întuneric a trebuit ca toţi ostaşii să treacă îmbrăcaţi printr-o 
apă adîncă, de unde mai ales căruţele au fost scoase foarte greu"5 • La 
aceasta s-a adăugat un puternic atac al aviaţiei inamice (8 avioane de 
bombardament şi 4 avioane de vînătoare), care au bombardat - timp de 
17 minute - Regimentul 1 Artilerie (aflat în zona Mociar), producîndu-i 
pierderi materiale şi umane6• Regimentul a acţionat însă cu dîrzenie, sur
prinzînd trupele inamice din apropierea pădurii de lingă Husasău de 
Tinca şi „punîndu-le în debandadă". A fost împrăştiată întreaga coloană 
inamică şi au fost luaţi 30 de prizonieri, plus cai, căruţe şi alte mate
riale. După „curăţirea satului Husasău de Tinca", Regimentul a înaintat 
spre Miersig, unde a întîlnit iarăşi o „coloană inamică", care a şi fost, 
cu promptitudine, ,,împrăştiată şi pusă pe fugă"î. Prin urmare, într-o 
singură zi, precum şi în noaptea ce a urmat, unităţile diviziei au efec-

raţii al Regimentul 1 Infanterie: doc. nr. 114). De asemenea, au fost publicate 
4 documente (Extrase din Jurnalul de operaţii al Diviziei „Tudor Vladimirescu" pe 
zilele de 27, 28, 29 septembrie şi 12 octombrie 1944) în lucrarea Pe drumurile bi
ruinţei. 23 August 1944-12 mai 1945, volum întocmit de A. Marinescu, I. Talpeş 
şi Al. Duţu, Ed. Militară, Buc., p. 214-216 (doc. nr. 53). Pentru a dispune de un 
grupaj cît mai complet de documente, le republicăm şi pe acestea. 

5 Vezi Anexe documentare nr. 2. 
8 Ibidem, nr. 1 şi 5. 
7 Ibidem, nr. 6. 
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3 Contribuţia Diviziei „Tudor Vladimirescu" la eliberarea Bihorului 235 

tuat un marş dificil, luînd contactul cu forţele inamicului care se retră
geau şi provocîndu-le serioase pierderi. în dimineaţa zilei de 26 septem
brie 1944 s-a dat ordinul de luptă nr. 34, conform căruia divizia avea 
misiunea de a ataca, pe la vest, oraşul Oradea. De aceea, toate unităţile 
au fost „dirijate pe o singură coloană, pe şoseaua: Hidişelul de Jos-Băile 
Felix - Sînmartin-Nojorid-Oradea Mare"8• 

Ajunse în faţa oraşului de pe Crişul Repede, unităţile Diviziei „Tu
dor Vladimirescu" s-au confruntat, încă din 27 septembrie, cu atacuri~e 
tot mai insistente ale inamicului. Numai în satul Cihei, spre pildă, Re
gimentul 1 Infanterie a pierdut 97 luptători (din care 27 morţi, ceilalţi 
fiind răniţi9). Cele mai încercate au fost însă Regimentul 3 Infanterie şi 
Comandamentul Artileriei10• Aşa cum se menţionează într-un document, 
la „orele 6,00 inamicul atacă Divizia 337, care se retrage ... , descoperind 
astfel flancul drept al Diviziei (,,Tudor Vladimirescu"). Inamicul ajunge 
pînă aproape de P.C. al diviziei noastre, care este nevoit să se mute la 
marginea de sud Băile Felix, unde rezistă cu elemente neînregimentate, 
organizînd apărarea apropiată" 11 • 

Au fost semnalate, în dimineaţa zilei de 28 septembrie, intense pre
gătiri de atac ale trupelor inamice, care se şi produce „cu violenţă ... , pe 
direcţia şoselei Hidişelul de Jos, în flancul stîng al Regimentului 2 In
fanterie, şi pe direcţia Haieu-Cordău"12• Concomitent, a fost atacată Di
vizia 337 sovietică, care a fost „nevoită să se replieze, lăsîndu-ne mult 
flancul descoperit"13. Situaţia din 29 septembrie este realmente drama
tică, deoarece inamicul concentrează o eficientă tehnică de luptă, vizînd 
mai ales poziţia Regimentului 1 Infanterie, al cărui flanc drept este lovit 
de „12 care grele şi mai multe tanchete" 14• De asemenea, un grup de 
30 tancuri „grele şi mijlocii s-au strecurat în direcţia Nojorid, pătrun
zînd în spatele Regimentului 3 Infanterie" 15, obligîndu-1 să se retragă 
spre satul Chişirid, cu foarte mari pierderi16 • Tancurile inamice au „pă
truns" în satele Nojorid şi Leş. 

În zilele următoare, Divfzia s-a apărat în zona satelor Leş, Nojorid!. 
Păuşa, Chişirid şi Apateu, opunînd o eroică rezistenţă în faţa încercări
lor disperate ale inamicului. Prin ordinul de luptă nr. 42, din 12 octombrie 
1944, s-a decis înaintarea spre Oradea. Astfel, la orele 20,00, Regimen
tul I Infanterie „a intrat în Oradea, curăţind casă cu casă pînă la Criş, 
pe care a fost nevoit să-l treacă prin apă pînă la gît, cu tot armamentul 
(subl. ns.) şi apoi a ocupat o poziţie de apărare la nord de Oradea"17 . A 

8 Ibidem, nr. 7. 
n Ibidem, nr. 14. 
10 Ibidem, nr. 16 şi 17. 
11 Ibidem, nr. 17. 
12 Ibidem, nr. 19. 
13 Ibidem, nr. 20. 
14 Ibidem, nr. 25. 
i;; Ibidem. 
11 Ibidem, nr. 27. 
17 Ibidem, nr. 98. 
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fost, neîndoielnic, un moment semnificativ al drumului de glorie parcurs 
de ostaşii şi ofiţerii din Divizia „Tudor Vladimirescu" în perioada dintre 
25 septembrie şi 12 octombrie 1944, alături de ceilalţi combatanţi români 
angajaţi în bătăliile pentru eliberarea nord-vestului României de sub 
vremelnica ocupaţie fascisto-horthystă. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

25 septembrie ( 1)944 

Divizia continuă deplasarea în zora: Forosig-Mociar-Vintere, pentru a cu
CC'ri Oradea. 

Mişcarea se face pe două coloane: 
- Coloana nr. 1, formată din Regimentul 1 Infanterie, pe itinerariul: loaniş

BC'iuş--Şuncuiuş-Uileacu de Beiuş-Forău-Săldăbagiul Mic-Ginta-Mociar; 
- Coloana nr. 2, compusă din Regimentul 3 lnfanterie+Batalionul Pioneri+ 

Regimentul 2 Infanterie+Divizionul A.T., pe itinerariul: Beiuş-Pocola-Vintere
Holod-Forosig. 

Regimentul 2 Infanterie lasă un Batalion pe poziţie la Căbeşti, conform ordi
nului C(orpului de) A(rmată) (ordin special nr. 30). 

La orele 16,00, aviaţia inamică, în număr de 8 avioane de bombardament şi 
patru avioane dP vînătoare, atacă regiunea s(ud)-e{st) Mociar, unde se află Regi
mentul 1 Art(ilerie), executînd un bombardament masiv, timp de 17 minute (pier
derile Regimentului 1 Artilerie: 2 ostaşi morţi, un ofiţer rănit, un instructor sovie
tic rănit, 10 trupă răniţi, 2 maşini Studebaker arse, patru maşini avariate). 

Conform ordinului C(orpului de) A(rmată), marşul se va continua şi în cursul 
nopţii de 25/26 septembrie 1944, astfel di unităţile nu mai cantonează in zonele 
fixate şi au numai o haltă mare de două ore, urmînd ca Divizia să reia mişcarea 
la orele 23,00, pentru ca înai:lte de ivirea zorilor să ajungă în zona: Calea Mare -
Lăzăreni-Cărăndeni, de unde se va continua mişcarea. 

P(unct de) C(omandă) Divizie: Holod. 
(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 108-109) 

2 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

Ziua de 25 septembrie 1944 

La ora 9,00, vine ordinul pregătitor nr. 31, iar la ora 11,00, vine ordinul de 
operaţie nr. 32, prin care se ordonă: Regimentul l Infanterie se pune în marş cu 
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5 Contribuţia Diviziei „Tudor Vladimirescu" la eliberarea Bihorului 237 

începere de la ora 12,00, pe itinerariul: Ioaniş-Beiuş-Şuncuiuş-Uileacu de Beiuş 
-Forău-Căpîlna-Ginta-Mociar. 

Ordinea de marş: Batalionul I, neîmbatalionatele, Batalionul 3, Artilerie, Ba
talionul 2, Spatele. 

Drumul a fost foarte greu, prin faptul că a început o ploaie torenţială şi 

fiindcă podul de peste şoseaua Căpîlna-Ginta a fost distrus. Pe o ploaie torenţială 
şi pe întuneric a trebuit ca toţi ost~ii să treacă îmbrăcaţi printr-o apă adîncă, 
de unde mai ales căruţele au fost scoase foarte greu. 

Tot în cursul zilei de astăzi, Maiorul Teodorescu a predat şefia Statului Major 
a Regt. I, Locotenentului Mstean (Mastacan). conform ordinului Diviziei. 

La ora 21,00, Regimentul 1 a ajuns în satul Ginta, unde la ora 22,45 s-a pri
mit ordinul de luptă nr. 33, prin care se ordonă ca Regimentul să continue miş
carea pentru a ajunge la ora 7,00, în 26 septembrie, în satul Cărăndeni. 

Pe o ploaie torenţială şi cu toţi oamenii uzi şi obosiţi, dar neînfrînţi totuşi, 

Reg[imen)t[ul) a continuat mişcarea pe direcţia Mociar-Holod-Cărăndeni, în ordi
nea: Batal(ionul) 1, Neîmbatalionate, Batalionul 3, Artileria, Batalionul 2. 

P(unct de) C(omandă) Reg[iment], iniţial la loaniş, ulterior în capul neîmba
talionatelor. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 66-67) 

3 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIE! ,.TUDOR VLADIMIRESCU" 

25 septembrie 944 

Se primeşte ordinul pregătitor de marş nr. 31/1944, prin care se ordonă a fi 
gata de marş la orele 11,30, 25 septembrie 19-14. Batalionul 1, de la Căbeşti, rămine 
pc Joc. In urmă se primeşte ordinul de luptă nr. 32/944, prin care Regimentul se 
deplasează pe itinerariul Delani-Pocora (Pocola)-Vintere. 

Se primeşte ordinul de luptă nr. 32, conform căruia Regimentul 2 Infanterie, 
mai puţin Batalionul 1 + 1 Plot. 45 mm+ un Plot. P.T.R., continuă înaintarea pe 
direcţia Beiuş-Pocola-Vintere-Holod-Forosig, pentru a ajunge la Holod in seara 
zilei de 25 septembrie 1944, ora 20,15. 

In baza ordinului special nr. 32, Regimentul nu va intra în staţionare la 
ajungerea în zonă, ci va fi gata de marş la noapte. 

Conform ordinului de luptă nr. 33/944, Regimentul continuă marşul noaptea, 
ajungînd în zorii zilei în Lăzăreni. 

Deplasarea s-a făcut pe itinerariul: Vintere-Holod-Lăzăreni. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 12) 
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4 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

6 

25 septembrie 1944 

Regimentul cantonează în oraşul Beiuş. 

(A.M.Ap.N., M.St.l\lI., fond 1106, dos. 5, f. 24) 

5 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE DIN COMPUNEREA ORGANICA 

A DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

25 septembrie 1944 

Divizia continuă deplasarea în zona: Forosig, Mociar, Vintere, pentru a cuceri 
Oradea. Marşul se execută pe două itinerarii: primul prin satele Ioaniş, Beiu~. 
Şuncuiuş, Uileacul de Beiuş, Forău, Săldăbajul Mic, Ginta, Mociar. 

Coloana a doua execută marşul pe itinerariul: Beiuş, Pocola, Vintere, Holod, 
Forosig. 

La orele 16.00, aviaţia inamică - cu 8 avioane de bombardament şi avioane 
de vînătoare - bombardează masiv regiunea Mociar, unde se află Regimentul 1 
Artilerie, care a avut în urma acestui bombardament următoarele pierderi: 2 ostaşi 
morţi, un ofiţer rănit, un instructor sovietic rănit, 10 trupă răniţi, 2 maşini Stude
baker arse şi 4 maşini avariate . 

. In conformitate cu ordinul C(orpului de) A(rmată), unităţile nu mai canto
nează în localităţile stabilite, ci continuă marşul şi în cursul nopţii, după o haltă 
de două ore, pentru ca în zorii zilei să ajungă în Calea Mare, Lăzăreni, Cărăndeni, 
de unde se va continua mişcarea. 

(A.M.Ap.N., M.St.M .. fond 1206, dos. 4, f. 8) 

6 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 

AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

Luni, 25 septembrie 1944 

Se continuă m1s1unea dată în diminc>aţa zilei de> 24.09.1944 Diviziei 1. Inami
cul, iniţial în Husas[1ul de Tinca, ulterior la Miersig şi apoi la Gepiu, de tăria 
1-2 batalioane. Dispune de artilerie, circa 2 batPrii. 
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Gruparea Maior Clăianu a înaintat pe direcţia Cheşa-Rîpa-Fonău-Husasăul 
de Tinca-Miersig, ocupîndu-1 la orele 18,00. Recunoaşterile trimise de gruparea sa 
iau legătura la dreapta cu gruparea Colonel Cârnu, raportează că satul Şauaeu este 
ocupat de unguri şi că ei se retrag în grabă spre v(est). Recunoaşterile trimise spre 
Bicaciu, raportează că în acest sat nu se află inamic. 

La orele 20,00, gruparea ocupă satul Miersig, asigurat pe direcţiile Bicaciu
Leş şi Tinca. 

Divizionul I în sprijinul Grupărei Maior Clăianu, cu bateria 2-a la avangardă 
şi cu bateria 1-a şi 3-a la gros. 

Divizionul şi-a continuat misiunea pentru atingerea obiectivului. 
La ieşirea din pădurea Husasăul de Tinca a luat contact cu trenurile de luptă 

şi bateriile inamice. Prin trageri dezlănţuite prin surprindere, ele au fost lovite 
în flanc, punîndu-le în debandadă. 

Rezultatul: s-a împrăştiat o coloană inamică, s-au nl'utralizat 2 brandturi, 
2 cuiburi de arme automate. S-au luat 30 prizonieri şi a rămas pe teren o bogată 
pradă de război (cai, căruţe, materiale). 

După curăţirea satului Husasăul de Tinca, Gruparea şi-a reluat înaintarea 
spre Miersig. La 1,5 km s(ud)-e(st) Miersig, o coloană inamică, ce mergea paralel 
cu Divizionul 1 şi care urma să intre pe şoseaua Miersig-Oradea, a fost împrăş
tiată şi pusă pe fugă de tragerile directe ale Divizionului. Divizionul face aici 
30 prizonieri, dintre care I ofiţer. 

Bateria l-a a executat trageri directe asupra a<:estei coloane de căruţe şi in
fanterie inamică ce se retrăgea spre comuna Bicaciu. Coloana a fost împrăştiată: 
una căruţă distrusă, 4 cai morţi, 2 capturaţi, 2 aparate de radio capturate şi 2 tele
foane. 

S-au distins Serg. Anghel Iancu, comandant de tun, caporalul Rotaru Radu, 
ochitor şi caporalul Popa Constantin ochitor. Ei prin ochire directă au distrus o 
căruţă şi o maşină. 

Bateria 2-a a executat trageri dire<:te asupra unei coloane de căruţe şi maşm1 
inamice şi asupra unei companii ce se afla la liziera s{ud)-Miersig. Compania 
inamică a fost pusă pe fugă. Bateria 2-a mai distruge şi un tun a.t., amplasat la 
intrarea de s(ud) a satului Miersig. ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 44) 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU 

26 septembrie 944 

In noaptea de 25/26 septembrie 1944, unităţile execută marşul şi în dimineaţa 
zilei intră în cantonamente, după cum urmează: Regimentul 3 Infanterie, Calea 
Mare; Regimentul 2 Infanterie, Lăzăreni; Regimentul 1 Infanterie, Cărăndeni; Regi
mentul 1 Art(ilerie), Lăzăreni (Divizionul 3 la Holod, fără maşini); Unităţile neîn
regimentate, Lăzăreni; Divizionul A.T., Vintere. 

Conform ordinului de luptă nr. 34, Divizia are misiunea ca, trecind în eşalo
nul 1 al C(orpului de) A(rmată), să ajungă în zona Regele Ferdinand, de unde va 
ataca Oradea pe la s{ud)-v(est). Inamicul are poziţii fortificate pe linia Oradea
Salonta. Pericol aerian permanent. Inaintarea se face pe două coloane, în direcţia 
generală Mierlău-Regele Ferdinand, pentru a ajunge mai întîi pe linia: Şauaeu
Apateu, apoi pe linia Leş-Nojorid, ulterior Regele Ferdinand. Inceperea mişcărei 
la ora 12,00. ( ... ) 
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După ce regimentele s-au pus, în marş şi au ajuns în zona Hidişelul de Jos, 
se primeşte de la C(orpul de) A(rmată) un ordin telefonic, ca pînă în seara zilei 
Divizia să intre în Oradea Mare pe la v(est), unde în prezent se duc lupte de 
stradă de către Divizia 337. In conformitate cu acest ordin, toate unităţile Diviziei 
sînt dirijate pe o singură coloană, pe şoseaua Hidişelul de Jos-Băile Felix-Sîn
martin-Nojorid-Oradea Mare. 

P(unct de) C(omandă) Divizie: Lăzăreni. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 109) 

8 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 26 septembrie 1944 

In dimineaţa zilei, pe la orele 5,00, am ajuns în satul Cărăndeni, era frig şi 
ploaie şi am cantonat cu [mare] greutate. 

Din cauza marşului prea lung şi în condiţiuni prea rele, o parte din subuni
tăţile Regimentului nu au putut sosi la timp şi au intrat cu întîrziere în cantona
ment, [de] exemplu artileria Reg[imen]t[ului]. 

La orele 11,30 a venit de la Divizie ordinul de operaţie nr. 34. 
Regimentul are misiunea de a se pune în marş, cu începere de la ora 12,00, 

pe direcţia: Cărăndeni-Şumugiu-Şauaeu-Păuşa-Leş, pentru a ajunge fără întîr-
ziere la Şauaeu. · 

La orele 13,00, Regimentul s-a putut pune în marş în ordinea: Batalionul 3 
în avangardă, neîmbatalionatele, Batalionul I, Batalionul 2 şi spatele, care va merge 
pe şosea. 

Drumul a fost :lloarte greu şi prin pădure, fără drum, aşa că în seara zilei 
s-a putut ajunge numai pînă în satul Şumugiu, de unde Regimentul a schimbat 
direcţia, pentru a lua un drum mai bun, îndreptîndu-se către satul Mierlău. 

De la Mierlău, conform ordinului Diviziei, prin radio, Reg[imen]t[ul] s-a în
dreptat spre satul Cihei. 

(AM.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 67) 

9 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

26 septembrie 944 

Conform ordinului de luptă nr. 34, Regimentul 2 Infanterie se găseşte la Copă
ceni, formînd rezerva Corpului, avînd misiunea de a face siguranţa corpului către 
n(ord) şi n(ord)-e(st). 

In această situaţie, Regimentul barează direcţiile: 
- Damiş-Căbeşti; 
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- Vîrciorog-Luncasprie; 
- Surduc-Duşeşti. 
In această zi, Regimentul se găseşte în cantonament de alarmă în Copăceni. 

P(unct) C(omandă) Regiment: Copăceni. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 12) 

10 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

26 septembrie 1944 

Regimentul se deplasează pe itinerariul: Beiuş-C[alea] Mare-Gară spre satul 
Cihei, luind măsuri de siguranţă cu Batalionul 1 în avangardă. Marşul s-a executat 
greu din cauza distanţei parcurse şi din cauza ploii. 

Continuînd marşul spre Oradea Mare, în noapte(a) de 26/27 septembrie 1944, 
Regimentul a staţionat în satul Sînmartin. Deplasarea s-a executat la următorul 
ordin al Diviziei: 

ORDIN DE LUPT A NR. 34 

Stat Major Divizia 1-a Română, Holod 11,00 din 26 IX 1944 
harta 1/200.000 

1. Inamicul are o poziţie fortificată pe linia Oradea Mare-Salonta, avînd 
Divizia 12 Infanterie ungară la sud Oradea Mare şi Divizia 7-a Infanterie ungară 
la sud-vest de Divizia 12-a. · 

Din acţiun[e]a din ziua de 25 IX 1944 re[i]ese că elementele inamice înaintate 
[au] opus o slabă rezistenţă. 

Pericolul aerian permanent, acţionînd[u-se] cu avioane de bombardament, asalt 
şi vînătoare. 

2. Divizia l-a română are misiunea ca trecînd în eşalo:iul 1 al corpului să 
ajungă în zona R[egele] Ferdinand I, de unde va ataca Oradea Mare pe la sud-v0st. 

3. La dreapta înaintează Divizia 337 sovietică, pe direcţia generală Oradea 
Mare. La stînga înaintează Divizia 3-a V(înători) Munte română, pe direcţia gene
rală Sititelec-Gepiu-Sînicolau, avînd un detaşament pe direcţia Şumugiu (?)
Şauaieu. 

4. Am hotărît: Divizia înaintează pe două coloane, cu direcţia generală Mier
lău (?)-R[egele] Ferdinand I, pentru a ajunge mai întîi pe linia Şauaeu-Apateu, 
apoi pe linia Leş-Nojorid, ulterior Regele Ferdinand I. 

Inceperea mişcării, ora 12,00 din 26 IX 1944. 
5. Regimentul 3 Infanterie, plus un ploton pioneri, înaintează pe direcţia gene

rală Cărăndeni-Şumugiu--Şauaeu-Leş, pe itinerariul Cărăndeni-Lăzăreni-Gepiş 
(eventual) după starea drumului Şumugiu-Şauaeu-Păuşa-Leş, pentru a ajunge 
fără întîrziere la Şauaeu, unde va continua înaintarea la ordinul Diviziei. 

In caz de întîlnire cu inamicul va ataca. 
Va avea un batalion în avangardă. 
Batalionul II nu se angajează in luptă fără ordinul Diviziei şi va mărşălui 

în coada Regimentului. 
Legătura la stînga cu Divizia 3 V[înători] Munte. 
6. Regimentul 3 Infanterie, plus un ploton de pioneri, înaintează pe direcţia 

Calea Mare-Apateu, pentru a ajunge fără întirziere la Apateu, de unde va con
tinua mişcarea la ordinul Diviziei. 

In caz de intîlnire cu inamicul îl va ataca. 
Legătura J" dreapta cu Divizia 337 sovietică. 
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7. Regimentul 2 Infanterie, rezerva Corpului la Copăceni, cu misiunea de a 
face siguranţa Corpului la n(ord) şi n(ord)-est. 

8. Artilerie: Regimentul 1 Artilerie, Divizionul 1 şi 2 !;e grupează la Lăzăreni 
pînă la ora 13,00 din 26 IX 1944, unde va primi misiunea. Divizionul 3 rămîne fără 
maşini la Holod. 

9. Siguranţa A.A. Regimentele prin siguranţa aeriană prin mijloace proprii, 
întrebuinţînd la maximum camuflajul. Compania a.a. a Diviziei (dă) două plo
toane la dispoziţia regt. (Regimentului) 1 artilerie, pentru protecţia A.A., un ploton 
paza spatelui. 

IO. Divizionul A.T., pînă la 13,00/26. IX 1944 se grupează în Lăzăreni, unde va 
primi misiuni. 

11. Batalionul pioneri: o Companie amenajează trecerea de la Holod, cite un 
ploton la Regimentul I şi 3, un ploton la P.C. Divizie, pentru amenajarea P(unctu
lui de) C(omandă). 

12. iP(unct de) C(omandă) Lăzăreni de la ora 12,00 din 26 IX 1944. 
13. Legături radio cifrat şi codificat: în timpul deplasării obligatorii din oră 

în oră. In staţionare legătura radio permanentă. Legătura dublă cu agenţi. 
14. Spatele şi Batalionul sanitar în Holo(d). 

Comandantul Diviziei l-a Română, 
Colonel Cambrea Nicolae 

La acest ordin, Regimentul a dat următorul ordin: 

ORDIN DE OPERAŢIE 

Stat Major, Regimentul 3 Infanterie, Sînmartin, orele 3,00 

Şeful de Stat Major, 
Colonel Teclu Iacob 

27 IX 1944, harta 1/200.000 

1. Inamicul apără liziera sud-vest a oraşului Oradea Mare. S-a identificat la 
inamic un ·Regiment din Divizia 6-a, Regimentul 8 din Divizia 8-a şi fracţiuni din 
Divizia 12. 

2. Trupe roşii sînt în plin atac, în acţiune de curăţirea oraşului. Regimentul 3 
Infanterie are misiunea de a lua contactul cu inamicul pe direcţia: cota 150-şoseaua 
Oradea Mare--Salonta şi a ataca învăluind pe la vest Oradea Mare, asigurîndu-şi 
flancul stîng descoperit. 

3. La dreapta atacă Regimentul 11/27, pe direcţia cotei 156, centrul oraşului 
Orad<.>a Mare. 

Stînga descoperită, pină cînd Divizia 3-a V(înători) M(unte) sau alte unităţi 
vor intra în stînga noastră. 

4. Batalionul III, plus un ploton de pioneri, plus un ploton de 45 din bateria 
45 mm, plus un ploton 76 mm, avangarda regimentului înaintPază pe direcţia 
cotei 150, traversează şoseaua Oradea Mare-Salonta, bifurcaţia C.F., trecînd Crişul 
Repede pe podul C.F.R., (2 km vest Oradea Mare), cu misiunea de a face siguranţa 
Regimentului şi a face cu orice preţ bifurcaţia căilor ferate de la 2 km vest de 
Oradea Mare. 

5. Grosul: Compania P.A., plus Batalionul II, plus batel"ia 45 şi 76 plus Com
pania P.T.R., plus Batalionul I pe aceiaşi direcţie. 

6. Artileria: Divizionul 3 artilerie, iniţial cota 150, în măsură să sprijine acţiu
nea avangărzii pînă dincolo de Crişul Repede, cind va schimba de baterie la încru
cişarea C.F. (2 km n(ord)-v(est) Oradea Mare). 

Bateria 2-a din Divizionul a.t., cu un ploton mobil întăreşte Batalionul de 
avangardă, restul tunurilor la gros, în măsură de a fi utilizate la timp. 

Bateria 120 mm la sosire va fi condusă de agentul lăsat de artilerie la co
manda Regimentului sau de şeful artileriei, unde va primi ordine ulterior. 

7. Siguranţa A.A. prin grija Batalioanelor cu cîte o grupă de mitraliere şi 
una grupă de puşcaşi de fiecare Companie, cunoscind că aviaţia· inamică este 
foarte activă. 
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A.T., prin eşalonarea armamentului A.T., în coloană. La dispoziţia Regimen
tului de a fi un ploton mobil din divizionul A.T. 

Flancurilor: cu dreapta prin grija Batalionului III cu o grupă puşcaşi, stînga 
flangardă fixă ele tăria unei Companii, Batalionul I plus un ploton de 45 mm din 
Divizionul A.T., plus o grupă P.T.R., din Compania P.T.R., în apărare la întretăierea 
~oselei Oradea Mare-Salonta cu drumul. de care în caroul 1068, cu misiunea de a 
intercepta această comunicaţie, pentru a nu permite inamicului să atace flancul 
stîng al Regimentului. 

Flangărzi mobil(e) la înălţimea capului grosului. 
8. P(unct de) C(omanclă) în capul grosului. 
P.M., în pădurea 800 metri est cota 150. 
P(unct) împrospătare muniţie: colţul est al pădurei 200 metri est cota 250. 
Legături: radio ~i agenţi. 
9. lnlocuitori: primul şef de Stat Major, al doilea maior Irofte. 

Comandantul RPgimentului 3 Infanterie „Panduri", 

Locot. Colonel Dinescu ,5tefan 

Şef de Stat Major, 
Maior Stanciu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 24-26) 

11 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

26 septembrie 1944 

In dimineaţa zilei, unităţile ajung la destinaţiP, intrînd în cantonamente. 
1n baza 01·dinului de luptă nr. 34, Divizia are misiunea de a ajunge în zona 

Regele Ferdinand, dP unde urmează a ataca Oradea de la s(ud)-v(est). Inamicul 
este bine fortificat pe linia Oradea-Salonta. Direcţia (gene)rală este: Mierlău
Regele Ferdinand. Inaintarea se face pe două coloane, pentru a ajunge prima [dată] 
la Şauaeu-Apateu, iar cea de-a doua linie Leş-Nojorid. 

Intre timp, soseşte ordinul telefonic al C(orpului de) A(rmată), ca pînă în 
seara zilei, Divizia să intre în Oradea Mare, pe la v(est), deoarece Divizia 337 duce 
lupte de stradă în ora:c;;. 

,In conformitate cu acest ordin, Divizia porneşte pe o singură coloană pe 
şoseaua: Hidişelul de Jos-Băile Felix-Sînmartin-Nojorid-Oradea Mare. 

(A.M.Ap.N., l\f.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 8 contrapagină) 

16" 

12 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Marţi, 26 septembrie 1944, Holod-Lăzăreni 

Ordin de /.uptă nr. 33 (se primeşte la orele 3,00). 
Stat Major Divizie „T.V.", Holod, 25.09.1944 - 22,20. -
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Divizia îşi continuă marşul în noaptea aceasta, pentru ca înainte de ivirea 
zorilor să ajungă în zona Calea Mare-Lăzăreni--Cărăndeni, unde după un popas 
de 2 ore să fie gata a relua mişcarea. 

Toate unităţile se pun în marş la orele 23,00. 
Regimentul 1 Artilerie rămîne în Holod. 
Verbal se ordonă a pleca în dimineaţa zilei de 26.09.1944. ( ... ) 

I 
(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 45) 

13 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCUw 

27 septembrie 944 

In dimineaţa zilei, unităţile Diviziei continuă înaintarea conform ordinului 
C(orpului de) A(rmată) din seara zilei de 26 septembrie 1944. ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 109) 

14 

' EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 27 septembrie 1944 

La orele 14,00, Regimentul a intrat în satul Cihei, unde a ocupat un dispozitiv 
articulat de cantonare. 

Batalionul 3 a fost trimis înainte şi a ocupat o poziţie de apărare în satul 
Nojorid. 

De la orele 16,00, Batalionul 2 a fost împins pînă la pădurea Nojorid, unde 
a stat tot în dispozitiv articulat. 

La orele 18,00, aviaţia inamică a executat un puternic bombardament asupra 
Regimentului nostru în satul Cihei, producîndu-ne următoarele pierderi: morţi 27. 
răniţi 70. 

Pierderile au fost mai mult la neîmbatalionate, artilerie şi căruţele Batalioa
nelor şi la trenurile de luptă sovietice care erau masate pe drumurile satului. 

La orele 17,00, Regimentul a primit ordin[inul] de operaţie nr. 35, prin care 
se ordonă ca Regimentul să ocupe o poziţie pe linia 1, pe marginea Oradiei. 

La orele 20,00, toate unităţile se dirijează către noua poziţie, iar la orele 24,00 
Batalioanele au intrat pe poziţie, schimbînd Regimentul sovietic. 

Poziţia era în unele locuri la o sută m[etri] de inamic, iar inamicul era foarte 
activ în afară de poziţie, fiind prea împinsă şi prea întuneric, legăturile cu unită
ţile s-au făcut foarte greu şi de abia către dimineaţă. 

Unităţile au intrat în dispozitiv ca în schiţă. [ ... ] 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 67) 
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15 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

245 

27 septembrie 1944 

Regimentul 2 Infanterie ocupă poziţiile pt:>ntru asigurarea Corpului, astfel: 
- Batalionul 1 pe Căbeşti; 
- Batalionul 2 pe valea Holod şi Pomezeu; 
- Batalionul 3 pe valea Topa• şi încrucişarea Duşeşti. 
P(unct) C(omandă) Regiment: Copăceni. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. l'.!) 

16 

F..XTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

27 septembrie 1944 

Regim<>ntul 3 Infanterie, în urma ordinului primit, arP misiunea de a lua 
c-ontactul c-u inamicul pe direcţia: cota 150 - şoseaua Orade:i MarP-Salonta şi a 
ataca învăluind pe la vest Oradea Mare, asigurîndu-şi şi flancul sting descoperit. 

Inamicul apără zona de s(ud)-v(est) Oradea Mare. Foc puternic de mitraliere 
şi puşti mitraliere de pe liziera oraşului. Foc puternic de artilerie dinspre vest de 
Oradpa Mare. 

ln timpul înaintării Regimentului şi intrării în dispozitiv, la orele 11,00 
cinci avioane inamice au bombardat ~i mitraliat reg[imen]t[ul]. 

Pierderi: 
morţi: 1. ofiţer (Subit. Bugoi Ioan, C[om]p[ania] mitr(aliere)) 

- răniţi: 2 soldaţi. 
- material distrus: două tunuri. 

Regimentul 3 Infanterie atacă iniţial cu Batalionul 3 de-a lungul şoselei, fiind 
primit cu foc de aruncătoare şi arme automate dinspre şosea. 

Neavînd legătura cu unităţile sovietice din dreapta, s-a(u) introdus şi Batalio
nul II şi III. 

In urma ordinului ele atac dat de Regiment, Batalioanele au ajuns pe liziera 
de sud-vest Oradea Mare. 

Batalionul U a trecut ele cazărmi şi s-a oprit pe liziera oraşului. 
Batalionul III, către orele 17,50 a fost contraatacat de circa 40 maghiari. Con

traatacul a fost respins. 
Din cauza pericolului flancului stîng Batalionul III, s-a introdus şi Batalio

nul I înapoia şi în stînga Batalionului III. 
La orele 18,30 - opt avioane inamice au mitraliat şi bombardat eşalonul de 

căruţe şi muniţii şi bateria 120 mm. 
In urma acestei acţiuni a aviaţiei inamice se înregistrează următoarele pierderi: 

morţi 6 grade inferioare 
răniţi 11 grade inferioare 

- ofiţeri răniţi: 5 
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- cai morţi: 24. 
Avem absolută nevoie de muniţiuni de toate calibrele, d_eoarece căruţele de 

muniţiuni au fost incendiate de aviaţie. 
Vecini: la dreapta şi la aceiaşi înălţime cu Batalionul II stînga descoperită. 

Se ia hotărîrea de a rămine în apărare, pentru ca în ziua de 28 septembrie să se 
continue atacul. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106. dos. 5, f. 26) 

1? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

27 septembrie 1944 

In baza ordinului de luptă nr. 35, Divizia are m1smnea de a (înainta) pe la 
est Oradea Mare, pentru a ajunge în zona Episcopia B(ihorului). 

Dispozitivul este următorul: Regimentul I Infanterie se găseşte (la) dreapta 
Regimentului 3 Infanterie, pe direcţia Tac-păduricea s(ud) Ovari-Fabrica de că
rămizi. Ambele Regimente ajung pînă la Fabrica de cărămizi-cimitirul sud-Ora
dea-liziera s(ud)-Seleuş, cu toate că Regimentul 1 Artilerie este atacat între timp 
de aviaţia inamică (şi) este violent bombardat, producîndu-i pierderi însemnate în 
oameni, cai şi materiale. 

Postul de Comandă al Diviziei se deplasează la Băile (Felix). La orele 6,00, 
inamicul atacă Divizia 337, care se retrage spre (zona) de e(st a) pădurii cca. Brad, 
descoperind astfel flancul drept al Diviziei. Inamicul ajunge pînă aproape de 
P(unctul de) C(omandă) al Diviziei noastre, care este nevoit să se mute la marginea 

1 

de sud Băile Felix, unele rezistă cu elemente neînregimentate organizînd apărarea 
apropiată. Regimentul 2 Infanterie, care se găsea în marş prin Hidişelul de Jos, 
intră în dispozitiv de apărare a flancului drept al Diviziei. Aviaţia inamică este 
foarte activă, mitraliind şi bombardînd localitatea Felix Băi şi P(unctul de) C(oman
dă) al Diviziei. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 8) 

18 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Miercuri, 27 septembrie 1944 - Lăzăreni-Băile Feli:i: 

La orele 1,30, Comandamentul Artil~riei Diviziei transmite ord(inul) Nr. (f.n.), 
din 27 sept. 1944. 

Divizionu.I Maior Popovici rămîne în Lăzăreni pînă primeşte ordin. Trupa se 
odihneşte. 

La orele 3,00 se primeşte ordin verbal de la Comandamentul Artileriei Divi
ziei de a trimite Divizionul 1 pe acelaşi itinerar, pentru a lua legătura cu Regimen
tul 1 Infanterie, căruia i se subordonează. ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 47) 
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19 
EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMffiESCU" 

28 septembrie 944 

In noaptea de 27 /28 septembrie 1944, unităţile pe acelaşi loc ca în seara de 
'!.7 septembrie 1944. De asemeni, se instalează în dispozitiv de apărare şi Regimen
tul 2 Infanterie, mai puţin un Batalion care era în apărar~ la Căbeşti iar o Com
panie din Batalionul 2, conform ordinului Corpului 33 Armată, la paza P(unctului 
de) C(omandă) Corp. 

Divizionul 3 Artilerie a rămas la Holod, din lipsă [de] maşini. 
In dimineaţa zilei se simt pregătiri intense din partea inamicului, în vederea 

atacului care se declanşează cu violenţă către ora 9,00, pe direcţia şoselei Hidişelul 
de Jos, în flancul stîng al Regimentului 2 Infanterie, şi pe direcţia Haieu-Cordău. 
In timpul acesta soseşte un Colonel de la Brigada 6-a moto sovietică, din dreapta 
Diviziei, pentru coordonarea acţiunei şi a face legătura cu Divizia 1-a Română „T.V." 
< ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 110-111) 

20 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 28 septembrie 1944 

Dimineaţa linişte pe poziţie, pe la orele 11 puternice forţe de infanterie şi 
care de luptă inamice au atacat sectorul vecinilor din dreapta, la Divizia 337 
sovietică, atingînd şi flancul drept al Batalionului 3, care era în linia 2-a şi care 
a fost nevoit să se restrîngă puţin. 

In cursul zilei, pe la orele 14, apoi pe la orele 15 şi 17 inamicul a atacat 
puternic Batalionul 3, dar pe care nu l-a putut clinti de pe poziţie. 

In aceste lupte s-a distins în mod deosebit Maiorul Serghie, comandantul 
Batalionului 3. 

Inamicul şi-a concentrat atacul, în tot cursul zilei, în sectorul Diviziei 337 
sovietice, care a fost nevoită să se replieze, lăsîndu-ne mult flancul nostru des
coperit. 

In tot cursul după amiezei, aviaţia inamică a fost foarte activă, bombardînd 
mereu poziţia noastră şi depozitele de muniţiuni din interiorul poziţiei. 

Inamicul a ajuns în cursul zilei pină la Sînmartin şi Cihei, iar pe la orele 
20,00 tancurile inamice se găseau în spatele P(unctului de) C(omandă) (al) Regi
mentului, la circa 500-600 m, şi trăgeau puternic asupra lui. 

Conform ordinului primit verbal de la Divizie, Batalioanele 2 şi 3 au fost 
rC'trase pe marginea de nord-est a pădurii Nojoridului, iar Batalionul 1 a rămas 
mai departe în legătură la stînga cu Regimentul 3; în dispozitivul acesta s-a rămas 
pentru noapte. 
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In cursul nopţii a mai venit şi a intrat pe poziţie, în flancul drept al Rt>gi
mentului, lipit la stînga de Batalionul 3, un Batalion de Vînători de Munte, care 
avea misiunea de a asigura flancul drept al Regimentului, dinspre satul Cihei. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 68) 

21 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

28-29 septembrie 944 

Inamicul, cu o grupare puternică de tancuri şi infanterie, sprijinită de avia
ţie, a atacat poziţiile Regimentului 2 Inf(anterie), ce se afla în rezerva DiviziPi; 
a fost nevoit să se replieze. 

Regimentul ocupă poziţii între Băile Felix-Apateu şi Cordău. 
P(unctul) C(omandă) Regiment la Băile Felix. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 12) 

22 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

28 septembrie 1944 

In cursul nopţii s-au întîmplat următoarele: 
Un contraatac pregătit de mitraliere şi aruncătoare, între orele 0,10 a fost 

respins, alt contraatac la orele 1,20, la fel pregătit, a fost respins. La orele 5,00, 
pregătirea cu aruncătoarele, artileria, nu a mai fost desfăşurată. 

In partea de vest a oraşului s-a auzit zgomot de tancuri; s-au luat toate mă
surile necesare. 

La ora 1~00 a sosit un tren de marfă în Oradea Mare, în care se găsea 
muniţiuni şi armament. 

Pierderi cauzate inamicului: morţi 23, răniţi 30, un avion doborît, pilotul ră
nit luat prizonrer. 

Regimentul a avut pierderi: morţi ofiţeri 1, trupă 10; răniţi - ofiţeri 2, 
trupă 45; dispăruţi - trupă 2. 

Vecini: la dreapta, legătura intimă cu Regimentul 1 Infanterie; stînga desco
perită. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 26) 
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23 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

28 septembrie 1944 

In noaptea de 27/28 sept. 1944, unităţile se găsesc în acelaşi dispozitiv ca în 
acelaşi dispozitiv ca în seara de 27 septembrie. Regimentul 2 Infanterie intră în 
di_spo~itiv de apărare: mai puţin u~ ~atalio~, care se găsea în apărare la Căbeşti. 
D1v1z10nul 3 din Regimentul 1 Artilerie a ramas la Holod, din lipsă de maşini. 

La orele 9,00, inamicul declanşează un puternic atac pe direcţia şoselei Hidi
şelul de Jos, în flancul stîng al Regimentului 2 Inf(anterie) şi pe direcţia Haieu
Cordău. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 9) 

24 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI I ARTILERIE 

Joi, 28 septembrie 1944, Băile Felix-Apateu 

Inamicul în Oradea Mare. 
Regimentul 1 Infanterie, cu Batalionul 1 _în dreapta, Batalionul 2 în stînga 

şi Batalionul 3 în eşalonul 2, la s(ud) de Oradea, cu limita dreaptă pe Fabrica de 
lwre şi limita stîngă pe cimitir. 

Regimentul 3 Infanterie în Oradea. 
Regimentul 2 Infanterie pe înălţimile e(st) Băile Felix. 
Stat Major Regiment revine la orele 5,00 în Băile Felix. 
La orele 8,00, inamicul contraatacă puternic, însoţit de care de luptă, pe di-

1·pcţia Cluj-Oradea, lovind în flanc Divizia 337. Unităţile sovietice se retrag, la 
fPI şi detaşamentul de siguranţă al Diviziei, împreună cu Regimentul 2 Infanterie. 

Cad la datorie, pe cîmpul de onoare, Subit. Şova Gheorghe, locţiitor pentru 
educaţie la Bateria de Stat Major a Regimentului, încă 3-4 grade inferioare şi 

răniţi sînt vreo 10. 
Atacul inamic este combinat cu aviaţia, care produce mari pierderi mijloace

lor de transport. 
Ca măsuri de siguranţă, Statul Major cu toate bagajele şi Arhiva Regimen

tului a fost trimis înainte de începerea contraatacului inamic, împreună cu Şeful 
de Stat Major al Regimentului, la cîţiva km în urmă, iar la declanşarea atacului 
i s-a comunicat prin radio să se deplaseze pînă la Holocl. ( ... ). 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 48) 
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25 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
Ai. DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

18 

29 septembrie (1)944 

In zorii zilei, Regimentul Infanterie reocupă vechiul dispozitiv. In timp ce 
executa această operaţiune, în dreptul păduricei n(ord)-v(est) Cihei este atacat în 
flancul drept de cca 12 care grele şi mai multe tanchete. Comandantul Regimen
tului 1 Infanterie raportează că nu mai poate stăpîni situaţia, unitatea sa fiind 
împrăştiată. Inamicul interceptează şoseaua· şi ajunge la Nojorid, căzînd astfel în 
spatele Regimentului 3 Infanterie. 

Tot în acest timp, unităţile DiviziPi au dus lupte crîncene cu tancurile şi cca 
un Regiment de infanterie un Regiment de infanterie inamic, sprijinit de aviaţia 
de asalt şi vînătoare. 

Regimentul 1 Infanterie se retrage în dezordine. 
O grupă de 30 tancuri grele şi mijlocii s-au strecurat în direcţia Nojorid, pă

trunzînd în spatele Regimentului 3 Infanterie, care de asemenea s-.a retras în di
recţia 1 km e(st) Chişirid. 1n cursul zilei, tancurile inamice au pătruns in satele 
Nojoricl şi Leş, pe care le-au ocupat. Cu mici grupuri din Regimentul 3 Inf(anterie} 
se reuşeşte restabilirea unui dispozitiv pină în seara zilei, cu care se apără satele 
Chişirid-Apateu. Regimentul 2 Infanterie, în rezerva Diviziei, in pădurea de la 
cota 190 (sud-est Chişirid). 

P(unctul) C(omandă) Divizie, în zorii zilei, se mută din satul Apateu, la 1 km 
vest-Apateu, în cazemate, iar la orele 19 la Şauaieu. 

La cazemate, pentru noaptea de 29/30 septembrie 1944, rămîne pentru legă
tura cu unităţile maiorul Gavrilescu şi căpitanul Tulea. 

In tot timpul zilei, ofiţerii din statul Major procedează la adunarea fugarilor 
şi reorganizarea unităţilor. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 112, Pe drumurile biruinţei. 23 Au
gust 1944-12 mai 1945, Buc., Ed. Militară, 1984, p. 215). 

26 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 29 septembrie 1944 

Regimentul şi batalionul de vînători de munte a ocupat noua poziţie în cursul 
nopţii. 

Pămîntul fiind prea tare, oamenii deşi au lucrat ca să se organizeze toat,i 
noaptea• la teren şi să-şi facă adăposturi bune contra tancurilor, n-au putut să le 
termine pînă în zorii zilei. 

Imediat ce s-a ridicat ceaţa de dimineaţă, inamicul a atacat puternic cu care 
de luptă şi infanterie de la mică distanţă şi din flancul drept al regimentului. 

Pandurii Regimentului au rămas pe poziţie şi au tras în infanteria inamică 
dar, dat fiind masa de care de luptă inamice şi găurile care nu-i puteau păzi de carPle 
de luptă, au fost nevoiţi să se replieze pînă între satele Apateu şi Chişirid, unde 
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s-au oprit în apărare către orele 16,00, în zona cazematelor de la vest de satul 
Apateu. 

Satul Chişirid era ocupat de inamic. O parte din unitate s-a repliat mai mult 
şi chiar foarte mult, aşa că pc poziţie nu au fost decît foarte puţini din întreg re
gimentul. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 69) 

2'? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

29 septemrie 1944 

Regimentul a fost atacat în flancul drept şi spate de tancuri şi infanterie, 
fapt pentru care Divizia a fost forţată să ordone retragerea pe o nouă pozitie la 
sud de Chişirid. 

în urma acestui atac, Regimentul arc următoarele pierderi: 
- morţi: ofiţeri 3; 
- morţi: trupă 66; 
- răniţi: ofiţeri 8; 
- răniţi: trupă 61; 
- dispăruţi: 450. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 26 

28 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
A COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

29 septembrie 1944 

In zorii zilei, în timp ce Regimentul 1 Infanterie ocupa vechiul dispozitiv, 
Pste atacat din flancul drept de cca. 12 tancuri grele şi mai multe tanchete, inter
ceptînd şoşeaua şi ajungînd la Nojorid, în spatele Regimentului 3 Infanterie. Co
mandantul Regimentului l Infanterie raportează că nu mai poate stăpîni situaţia. 
deoarece unitatea sa este împrăştiată, retrăgîndu-se în dezordine. 

In acest timp, . celelalte unităţi duceau lupte crîncene cu cca. un Regiment da 
infanterie, susţinut de tancuri şi aviaţie. 

Regimentul 3 Infanterie se retrage în direcţia 1 km. e(st) Chişirid. 
Tancurile inamice pătrund în satele Chişirid, Nojorid şi Leş, ocupîndu-le. Se 

restabileşte (un) dispozitiv de apărare cu clemente din Regimentul 3 Infanterie. 
care reuşesc să apere satele Chişirid şi Apateu. 

Postul de comandă al Diviziei se mută în zorii zilei în cazematele de la 1 km. 
vest Apateu, iar la orele 19 la Şauaieu. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 9) 
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29 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

20 

Vineri, 29 septembrie 1944, pădurea s(ud)-v(est) Apateu 

La orele 00,00, Domnul Comandant al Regimentului trimite la Divizionul I. 
ce se găsea în Nojorid, pe Locot. Negulescu Nicolae, cu următorul ordin: 

Divizionul I va sprijini, în dimineaţa zilei de 29.09.1944, Regimentul I şi 3 In
fanterie, care se vor organiza pentru apărare în zona Regimentului I Infantnie, pe 
liziera n(ord)-e(st) pădurea Nojoridului. 

Regimentul 3 Infanterie la stînga. Regimentul I Infanterie Ia n(ord)-v(est) 
Nojorid. 

Inamicul fiind la s(ud) de Oradea, dispunînd de care de luptă mijlocii şi 
grele (pînă acum circa 30) şi de aviaţie. 

Bateria 2-a şi l-a din 7 piese de 76 mm, sprijin direct a Regimentului I In
fanterie, bateria 3-a în sprijin direct al Reg(imentului 3 Inf(anterie). 

Dimineaţa, la orele 8,30, inamicul contraatacă, iar Regimentele I şi 3 Infan
terie sînt silite să se retragă, rupînd lupta. Care de luptă inamice (atacă) orice în
cercare de a rezista. 

Divizionul I -este silit să ias[t din poziţie şi să se retragă spre Tinca. 
Prin trageri directe distruge un cuib de armă automată şi I tun a.t. ( ... ) 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 49-50) 

30 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „ TUDOR VLADIMIRESCU" 

30 septembrie (1)944 

In noaptea de 29/30 septembrie 1944 se primeşte ordinul C(orpului de) A(r
mată) pentru apărarea poziţiei actuale. Inaintarea inamicului fiind oprită, se con
tinuă adunarea şi regruparea fugarilor. Unităţile se organizează pentru aparate pe 
linia: Regimentul l Infanterie: pădurea 1 ½ km. Apateu - n(ord)-v(est) marginea 
Apateu, pînă la liziera est-Chişirid. Regimentul 3 Infanterie: marginea sud-vest 
Apateu şi marginea de nord Păuşa. Regimentul 2 Infanterie, cu un efectiv de 
180 oameni, ocupă linia I km. nord-est Cordău. 

Se ordonă Batalionului I din ,Regimentul 2 Infanterie (rămas la Căbeşti) să 
se deplaseze imediat, pentru a ajunge imediat, în două etape, la Divizie, în satul 
Ş,:rnaieu. 

La orel0 12,00. Regimentul I Infanterie ocupă satul Chişirid. 
Comandantul Diviziei hotăreşte: cu rămăşiţele Regimentului 3 Infanterie în 

seara zilei să [se] ocupe linia: marginea nord Chişirid-marginea nord pădurC'a 
2 km, vest Chişirid. Pînă la orele 19,00, se realizează următorul dispozitiv de apii.
rare: Regin1f'ntul 3 Infanterie apării. sectorul: satul Chişirid - drumul de carr din 
spatele pădurei satul Păuşa, cu linia principală pe liziera de nord a satului şi pl' 
creasta militară a înălţimei de la vest (în legătură la dreapta cu Brigada 2 Moto). 

Regimentul I Infanterie pe linia cazematelor vest Apateu (Chişirid). 
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Regimentul 2 Infanterie se regrupează, schimbă poziţia, ocupă poziţia pe cota 
190 şi trece în rezerva Diviziei. La dreapta, Divizia 337. 

Domnul Comandant al Diviziei a adunat în seara zilei comandanţii de unităţi, 
:instructorii lor şi locţiitorii lor pentru munca de educaţie, pentru comunicări de 
ordine în vederea strîngerii fugarilor şi punerea Diviziei în ordine. La orele 23,00 
se dă ordinul de luptă nr. 36. 

Inamicul în apărare pe satul Leş şi în faţa satului Chişirid. Divizia vremel
nic în apărare în sectorul: şanţul A(nti) T(anc) (vest Apateu), pădurea vest Chişi
rid (exclusiv)-Şauaieu. 

La dreapta Divizia 337, la stînga Brigada 2 Moto. 
Regimentul 2 Infanterie în rezerva Diviziei. Artileria grupată intr-o singurii 

grupare, sub comanda Lt. Colonel Petrini. In tot cursul zilei au fost observate, per
sonal de comandantul Diviziei, mişcări de tancuri, maşini cu trupe, artilerie moto
rizată şi infanterie de la Oradea Mare spre Nojorid şi Leş. 

P(unct) C(omandă) Divizie: Şauaieu. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 112-113) 

31 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

30 septembrie 1944 

Inaintarea inamicului este oprită şi se procedează la reorganizarea poziţiC'i. 
La orele 12,00, Reg[imen]t[ul] 1 Inf(anterie) ocupă satul Chişirid. Unităţile se re
grnpează, ocupînd poziţia şi execută lucrări de sapă. Statul Major al Diviziei, prin 
organele sale, continuă adunarea fugarilor, regruparea şi trimiterea lor la unităţi. 

In tot cursul zilei s-a observat la inamic mişcări de tancuri, maşini cu trupe, 
artilerie motorizată şi infanterie de la Oradea Mare spre Nojorid şi Leş. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 9) 

32 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

30 septembrie 1944 

In urma ordinului Diviziei, Regimentul dă următorul ordin de operaţie Nr. 1: 

ORDIN DE OPERA ŢIE Nr. 1 

Stat Major, Regimentul 3 Infanterie, Pliuşa, 30.IX.1944 
Ora 19,00 
1. Inamicul în apărare pe satul Leş şi în faţa satului Chişirid. 
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2. Regimentul 3 Infanterie apără sectorul: satul Chişirid - drumul de care din 
spat<>le pădurii - satul Păuşa, cu linia principală pe liziera de nord a satului şi pe 
creasta militară a înălţimii de vest. 

Lucrări de sapă, genuliere în picioare. 
3. La dreapta apără Regimentul I Infanterie. Limita de despărţire: colţul de 

est al satului Chişirid. La stînga apără o Brigadă rusă motorizată. Limita de des
părţire drumul din spatele pădurii. 

4. Hotărîre: se apără sectorul încredinţat, sprijinindu-mă pe înălţimile dela 
v0st Chişirid, iar în caz de atac puternic să mă sprijin pe satul Păuşa, distru
gîndu-1 prin contraatac. 

5. Batalionul II ocupă ( ... ) apără jumătatea de vest a satului Chişiri(d), 
cu linia principală pe liziera de nord a satului. 

Batalionul II ocupă şi apără jumătatea de vest a satului Chişirid şi înălţimea 
de la vest de sat pînă la arătura neagră, cu linia principală pe liziera de nord a 
satului şi creasta militară la înălţimea de la vest de sat. 

6. Sprijină Divizionul Popovici. Execută trageri conform tăbliţei de trager(i) 
,;;i la cererea infanteriei. 

Va executa trageri la cele două păduri din faţa satului Chişirid (partea de 
nord) la colţul de n(ord)-e(st) al pădurei Leş. 

Un pluton din Bateria 76 mm, poziţie de tragere în viroaga de la n(ord) satul 
Chişirid. 

7. Siguranţa: flancurilor prin grija batalioanelor, prin cîte o grupă de puşcaşi. 
Siguranţa A.A. şi A.T., prin grija Batalioanelor. Idem, siguranţa antichimică. Apă
rarea antitanc pe satul Chişirid, prin Bateria căpitan Rădulescu. 

8. P(unctul de) C(omandă) colţul d(in) n(ord-e(st) satul Păuşa. 
P(unct) împrospătare cu muniţiuni la grupul de case din satele Păuşa şi 

Sauait•u. · 
· P(unct) medical tot grupul de case, spatele în satul Şauaieu. 

Rapoarte din oră în oră şi ori de cite ori situaţia cere. 
9. Inlocuitor: primul - şeful de stat Major, 

al doilea căpitan Fetescu. 

Comandantul Regimentului 3 Infanterie, 
Lt. Colonel Dinescu 

Şeful de Stat Major, 
Maior Stanci(u) C. 

Din cauza pierderilor suferite, Regimentul s-a organizat pe trei Batalioane în 
satul Şauaieu şi Păuşa, după care .fa cursu(l) serei s-a instalat în apărare în Chi
şirid şi Leş. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 28) 

33 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI I INFANTERIE 

Ziua de 30 septembrie 1944 

S-a reînceput reorganizarea Regimentului şi completarea chiar pe poziţie 
fiind. 

Au început să se adune şi să vină mereu oameni şi armament. 
Din ce în ce sîntem mai tari pc poziţie. 
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S-a luat legătura la dreapta cu Divizia 337 Sovietică, care se găseşte pe mar
ginea satului Apateu. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 69) . 

34 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

30 septembrie (1)944 

Regimentul 2 Infanterie se găsea în rezerva Diviziei, în zona cota 190, c·u 
misiunea: 

a) Apărarea contra unui atac din direcţia Păuşa şi n(ord) Păuşa; 
b) A contraataca în direcţia satului Chişirid. 
P(unct) C(omandă) Regiment, cota 190. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 12) 

35 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Sîmbdtă, 30 septembrie 1944, Şauaieu 

La orele 4,00, Domnul Comandant al Regimentului ordonă prin radio Divi
zionului 1 să schimbe de poziţie din zona n(ord) Pămia în zona s(ud)-e(st) Păuşa. 

La orele 6,30, Divizionul I, conform ordinului de luptă verbal este amplasat 
la s(ud)-e(st) Şauaieu. 

Divizionul 3, compus numai din Bateria 7-a şi 8-a, conform ordinului de luptă 
verbal, ocupă poziţie astfel: 

- bateria 7-a din 3 piese la intrarea de n(orcl) Şauaieu. 
- bateria 8-a cu două piese la intrarea de n(ord) Şauaieu, cu o piesă 500 m, 

n(ord) ieşirea din pădurea cu drumul Şauaieu-Apateu, cu o piesă la 100 m v(est) 
această ieşire. 

- bateria 9-a numai cu trei piese se găseşte în Holod, din cauza mijloacelor 
de transport. 

Divizionul 1 sprijină Regimentul 3 Infantc>rie, amplasat la n(ord) de Păuşa 
iar Divizionul 3 sprijină Regimentul l Infanterie, amplasat la n(ord) Chişirid şi 
n(ord) Apateu. 

La orele 22,00, soseşte şi Bateria 9-a împreună cu Statul Major al Regimen
tului, care ia măsuri ca în ziua ele 1.10.1944 să se instaleze în pădurea s(ud)-e(st) 
Chişirid. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 50 
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36 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

24 

1 octombrie (1)944 

Unităţile Diviziei în apărare pe aliniamentul din ziua de 30 septembrie 1944. 
Se organizează la teren şi se execută lucrări de sapă. Statul Major al Diviziei, prin 
organele sale, continuă adunarea fugarilor, regruparea şi trimiterea lor la unităţi. 

La orele 16,00, inamicul atacă puternic din direcţia Nojorid, în sectorul Regi
mentului 3 Infanterie, care părăseşte poziţia şi se împrăştie. Se reuşeşte totuşi, cu 
marc greutate, regruparea a două batalioane, care se menţin pe poziţie. Regimen
tul se regrupează pe liziera de vest a pădurei :1ord Şauaieu. Ofiţerii din Statul Ma
jm· al Diviziei au fost trimişi pe cîmp, pentru adunarea fugarilor din Regimentul 3 
Infanterie. 

La orele 19,00, în urma ordinului primit de la C(orpul de) A(rmată), se face 
cunoscut că Divizia l-a Română, fac(' parte din Armata 6-a Blindată (Armata de 
Gardă Stalingrad), cu care urmează să se acţioneze în ziua de 2 octombrie (19)44. 

ln urma atacului inamic şi a replierei Regimentu:ui 3 Infanterie, inamicul la 
orele 22,30 ocupă satele Păuşa şi Chişirid. 

La orele 23,00, se primeşte ordinul C.A., pentru atacul clin ziua de 2 octom
brie 1944. 

In acela~i timp sose)te în satul Şauaieu o unitate ele care ele :uptă (Brigada 
22 tancuri). Comandanţii unităţii blindate iau contactul cu Statul Major al Divi
zit>i, pentru stabilirea planului de operaţiuni. 

In cursul zilei, Domnul Comandant al Diviziei a fost la C(orpul de) A(rmată) 
pentru a raporta situaţia Diviziei şi a primi ordine. In timp ce se reîntoarce la 
Divizie pe şoseaua Husasău-Miersig a fost grav rănit, în urma unui bombarda
ment de artilerie inamic. 

Comanda Diviziei pînă la vindecarea Domnului Colonel Cambrca o preia 
Locot. Colonel Haupt. 

P(unctul de) C(omandă) Divizie: Şauaieu 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 113-114) 

3'? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 1 octombrie 1944 

La orele 1,00 a venit ordinul de operaţie nr. 37, prin care Divizia ordonă că 
Regimentul 2 va ataca pentru a cuceri satul Chişirid, iar Regimentul 1 în eşalonul 
2 să facă legătura la stînga cu Regimentul 2 (Infanterie). 

Ordinul s-a executat întocmai. 
P(unctul de) C(omandă) Regiment: cazematele vest Apateu. 

A.M.Ap.N., M.St.1\/I., fond 1104, dos. 3, f. 69 
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38 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

1 octombrie (1)944 

Conform ordinului de luptă nr. 37, Regimentul 2 Infanterie atacă pe direcţia: 
Păuşa-liziera v(est) Chişirid, urmînd după Brigada 22 tancuri, imediat ce a fost 
depăşit. 

Leş. 

Regimentul, fiind sprijinit şi de gruparea PP _Nr. 2, Maior Popovici. 
Regimentul cucereşte satul Păuşa, fiind la cca. 800 metri s(ud) satul Leş. 
P(unctul de C(omandă) Regiment, colţul dinspre s(ud)-€(st) p(ă)d(urea) s(ud) 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 12-13) 

39 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

1 octombrie 1944 

Divizia dă următorul ordin de luptă: 

ORDIN DE LUPTA Nr. 37 

Stat Major, Divizia l-a Română, Şauaieu, ora 24,00/1.X.1944, harta 1/100.000 
1. !Inamicul din Diviziile 12, 9 şi 4 Infanterie ungureşti şi din Diviziile 15 

şi 23 tancuri apără puternic Oradea Mare, urmărind şi contraatacînd Corpul 33 
sovietic. Satele Leş-Chişirid şi Păuşa sînt ocupate de inamic. 

2. Divizia l-a Română, împreună cu Brigada 22 tancuri, atacă pe direcţia 
Păuşa-Chişirid-Nojorid-păduricea nord-vest Oradea Mare, pentru a pune stă
pînire mai intîi pe şoseaua Nojorid-Leş, apoi în colaborare cu Corpul 33 sovietic 
şi Brigada 6 tancuri, să ocupe Oradea Mare. 

3. La dreapta atacă Divizia 337 infanterie cu Brigada 6-a tancuri, pe direcţia 
generală Cordău-Oradea Mare. 

Limita de despărţire Gepiş (8876) inclusiv, Nojorid inclusiv, Oradea Mare 
(exclusiv). 

La stînga atacă Brigada 20 tancuri pe direcţia generală· Leş-Sîntandrei
Sîntion. 

4. Am hotărît: ca urmărin(d) Brigada 28 tancuri s(ă) atac cu Divizia pe două 
eşaloane. 

5. Regimentul 2 Infanterie atacă pe direcţia Păuşa, liziera vest Chişirid, por
nind după Brigada 22 tancuri, imediat ce a fost depăşit. Este sprijinit de sub
gruparea P.P. Nr. 2 (maior Popovici). 

6. Regimentul 3 Infanterie atacă pe direcţia cota 192 Chişirid-Nojorid, ur
mînd după Brigada 22 tancuri, în dreapta Regimentului 2 Infanterie, după cuce
rirea satului Păuşa. 

Este sprijinit de subgruparea P.P. (nr. 3) maior Atomei. 

17 - Anuar „Crisia" 
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7. Regimentul I Infanterie, eşalonul 2 al Diviziei, urmează în urma Rl'gimcn-
tului 3 Infanterie, imediat după cucerirea satului Chişirid. 

8. Artileria: 
Gata la o(r)a: 6,00/2.X.1944. 
Artileria se grupează într-o grupare pe două subgrupări. 
Pregătirea artileriei 30 minute, conform ordinului Comandamentului arti

leriei. 
9. Tancuri: Brigada 22 tancuri se grupează în zona sud-Păuşa, la 24/JO/ 

l.X.1944, de unde va porni la înaintare. 
10. Apărarea a.t.,: materialul a(nti) t(anc) al Regimentelor de infanterie se 

va mişca în dispozitiv de infanterie, formind siguranţa a.t., gravitînd pe flancul 
drept. 

Batalionul din Divizionul a.t., pe liziera pădurii sud-vest Chişirid se va de
plasa la ordin. 

11. Legături: radio şi prin agenţi. 
12. P(unct de) C(omandă): Şauaieu (?) se va mişca de axul de mişcare. 

Comandantul Diviziei 1-a Infanterie Română, 

Colonel Cambrea Nicolae 

Şeful de Stat Major, 
Colonel Teclu Iacob 

Pe baza acestui ordin, Regimentul dă ordinul de mai jos: 

ORDIN DE LUPTA Nr. 2 

Stat Major, Regimentul 3 .Infanterie, Chişirid, ora 6,00, 2.X.1944. 
Stat Major, Regimentul 3 ,Infanterie, Chişirid, ora 6,00, 2.X.1944. 
1. Inamicul apără puternic punctele Nojorid-Oradea Mare, dispunînd de 

tancuri şi aviaţie. 
2. Regimentul 3 Infanterie, sprijinit de Brigada 22 tancuri, atacă pe direcţia: 

Chişirid-Nojorid, pentru a pune cu orice preţ stăpînire, pînă în seara zilei de 
2.X.1944, orele , pe Oradea Mare. 

3. Pe dreapta atacă Divizia 337 rusă. 
In stînga atacă Regimentul 2 Infanterie. 
4. Regimentul 3 Infanterie atacă cu două Batalioane în eşalonul I, Batalio

nul II în eşalonul II, manevrîndi pe Ia est satul Nojorid. 
5. Batalionul I dreapta, atacă pe direcţia satul Chişirid-cota 151-Nojorid, 

atacînd de front satul Nojorid. 
Batalionul III atacă pe direcţia cota 139, marginea de est Nojorid, manevrînd 

pe la est satul. 
Batalionul II în eşalonul II în măsură a depăşi sau a intra în prima linie a 

atacului. 
Bateria 45 mm sprijină acţiunea Batalionului III. 
Bateria 76 mm la dispoziţia Regimentului, fiind în măsură a sprijini acţiunea 

celor două Batalioane din linia I-a, dacă nu vor avea de primit alte misiuni dela 
Comandamentul artileriei. 

Pregătirea atacului timp de 30 minute. 
Execuţia atacului, la depăşirea Batalioanelor de către carele de luptă şi Ia 

semnal, fluere lungi repetate. 
Se porneşte la atac urmînd îndeaproape tancurile. 
Sprijinul atacului: bombardamente succesive; focul tancurilor ş1 m special 

focul pe care îl vor organiza comandanţii de Batalioane cu tunurile de 45 mm şi 
aruncătoarele lor. 

6. Protecţia tancurilor: infanteria are datoria să protejeze tancurile, organi
zîndu-se grupe de buni trăgători, care vor distruge v(înătorii) de care inamici 
P.T.R.; care vor trage în flancul tancurilor ce vor ataca din flanc şi spate; organi.,. 
zarea distrugerii tunurilor A.T. inamice cu ajutorul focului aruncătoarelor şi a 
tunului A.T. 
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Organizarea distrugerii cîmpurilor de mine şi a baricadelor ce s-ar o(pune) 
carelor. 

7. Siguranţa A.A. şi A.T., prin grija Batalioanelor. 
Legătura cu aviaţia prin jalonare, care se va face la cererea avioanelor. Le

gătura cu Divizia prin radio, cu Batalioanele prin agenţi. 
8. P(unct de) C(omandă) Regiment la Batalionul I, urmează axul de mişcare. 
Evacuări în Chişirid, spatele Regimentului iniţial la Chişirid, ulterior în 

Nojerid. 

Comandantul Regimentului 3 Infanterie, 
Locot. Colone(l) Dinescu Ştefan 

Şeful de Stat Major, 
Maior Stanciu 

Acest ordin nu s-a putut executa din cauza superiorităţii din forţă a contra
atacului inamic. In seara zilei de I octombrie, inamicul cu tancuri şi infanterie a 
atacat Regimentul in flancul stîng, ajungînd pînă la postul de comandă. 

Flancul sting al Regimentului s-a repliat pe pădurea de la est Păuşa. Se ră
mîne în apărare pe satul Chişirid. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 28-32. 

40 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaieu, 1 octombrie 1944 

Către orele 24,00, I X 1944, s-a primit ordinul Diviziei nr. 37, cu următorul 
conţinut: 

1. Inamicul din Diviziile 12, 9, 4 Inf[anterie] maghiară şi din Diviziile 13, 
23 tancuri, apără puternic Oradea Mare, manevrînd şi contraatacînd Corpul 33 So
vietic. Satele: Leş-Chişirid-Păuşa· sînt ocupate de inamic. 

2. Divizia 1-a Română, împreună cu Brigada 22 tancuri, atacă pe direcţia: 
Păuşa-Chişirid-Nojorid-Fisler, păduricea n(ord)-v(est) Oradea Mare, pentru a 
pune stăpinire pe şoseaua Nojorid-Leş, apoi in colaborare cu Corpul 33 sovietic 
şi Brigada 6 tancuri să ocupe O(radea) Mare. 

3. La dreapta Divizia 337 Infanterie, Ia stînga Brigada 20 tancuri. 
4. Comandantul Diviziei hotăreşte să urmărească Brigada 22 tancuri şi să 

atace cu Divizia pe două coloane. 
Artileria gata la ora 6,00, 2 X 1944. 
Artileria se organizează într-o grupare pe două subgrupări. 
Pregătirea de artilerie 20 minute. 
5. Divizionul A.T., în rezerva mobilă, pe liziera s(ud)-e(st) Chişirid. 

După primirea acestui ordin, Comandantul Artileriei dă Ordinul de luptă 
R(egimentului) I Art(ilerie) şi subunităţilor de artilerie de la Regimentele de in
fanterie. 

Deoarece situaţia angajează tancurile cu care trebuia să atacăm în alt sec
tor, inamicul interceptînd şoseaua Miersig, acţiunea noastră nu mai are loc în le
gătură cu tancurile. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 10) 

17• 
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41 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢll 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

28 

Duminecă, 1 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul pe satele Leş-Nojorid, infanterie puţină, circulaţie mare de tancuri, 
maşini blindate, maşini de comandament pe şoseaua Leş-Nojorid. 

Regimentul 3 Infanterie, cu Batalionul 2 dreapta, Batalionul 1 stînga, la n(ord) 
Chişirid. 

Regimentul 1 Infanterie cu două Batalioane în linie pe înălţimile ce leagă 
satul Chişirid, cu colţul n(ord) Apateu. 

Divizionul 1 în sprijinul Regimentului 3 Infanterie. 
Poziţii de baterii: ( ... ) 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 50) 

42 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

2 octombrie (1)944 

La ora 1,00 se transmite unităţilor Ordinul de luptă nr. 37 din 1 octombrie 
1944: 

I. Inamicul apără puternic Oradea Mare, urmărind şi contraatacînd Corpul 33 
sovietic. 

2. Divizia l-a Română, împreună cu Brigada 22 
Păuşa-Chişirid-Nojorid-Fisler-pădurea n(ord)-v(est) 
pune stăpînire mai întîi pe şoseaua Nojorid-Leş, apoi 
Armată şi Brigada 6 tancuri, să ocupe Oradea Mare. 

tancuri, atacă pe direcţia: 
Oradea Mare, pentru a 

în colaborare cu Corpul 33 

La dreapta atacă Divizia 337 Infanterie, cu Brigada 6 tancuri, pe direcţia ge-
nerală: Cordău-Oradea. 

La stînga Brigada 22 tancuri, pe direcţia generală: Leş-Sîntandrei--Sintion. 
Hotărîrea: urmînd Brigada 22 tancuri atac cu Divizia pe două coloane: 
Regimentul 2 Infanterie atacă pe direcţia Păuşa-liziera v(est) Chişirid, por

nind după Brigada 22 tancuri, imediat ce a fost depăşit. 
Regimentul 3 Infanterie, atacă pe direcţia: cota 190-Chişirid-Nojorid, ur

mînd după Brigada 22 tancuri, în dreapta Regimentului 2 Infanterie, după cuce
rirea satului Chişirid. 

Regimentul I Infanterie, în eşalonul 2 al Diviziei, urmează după Regimentul 
3 Infanterie, imediat după cucerirea satului Chişirid. 

La orele 3,00, comandanţii Brigăzii 22 tancuri, sub conducerea Maiorului Ni
culescu, şeful secţiei a 2-a, pleacă la Regimentul 2 lnfa:iterie, pentru a lua legătura 
cu Comandantul Regimentului. 

In zorii zilei, Brigada 22 tancuri atacă în direcţia Miersig, apoi spre Leş, în 
apropierea căruia a ajuns în dimineaţa zilei. 

La orele 16,30, Regimentul 2 Infanterie atacă satul Păuşa, în legătură cu ac
ţiunea Brigadei 22 tancuri. Operaţiunile sînt îngreuiate din cauza ploii. In timpul 
atacului, 20 avioane inamice bombardează sectorul Regimentului 2 Infanterie. 
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Regimentele 1 şi 3 Infanterie nu acţionează, ci rămîn pe vechiul dispozitiv 
P(unct de) C(omandă) Divizie: Şauaieu. 
In noaptea de 1/2 octombrie 1'944, Compania de Pistoale Automate, din Regi

mentul 2 Infanterie, pleacă la dispoziţia Brigăzii 22 tancuri ca desanţi, pentru ac
ţiunea în direcţia- Miersig-Leş. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 114-115) 

43 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 2 octombrie 1944 

Regimentul se găseşte in poziţie de apărare. 
Se sapă şi se organizează poziţia. 
Aviaţia inamică zboară pe deasupra şi este foarte activă. 
Inamicul se manifestă prin trageri de artilerie. 
P(unct) C(omandă) Regiment: cazematele vest Chişirid. 

A.M.ApN., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 69) 

44 

EXTRAS DIN JURNALUL .DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

2 octombrie (1)944 

Regimentul 2 Infanterie se găse'ite oprit în faţa satului Leş. Batalionul Lis
man în dreapta satului - e(st) Batalionul Malinovschi în stinga satului Leş -
v(est). 

A.M.ApN., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 13) 

45 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

2 octombrie 1944 

Se continuă apărarea satului Chişirid iar inamicul (în) apărare (pe) satul No
jorid. Bombardamentele violente de artilerie şi aruncătoare din partea inamicului 
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ne produc următoarele pierderi: ofiţeri morţi 1 (locot. Buzatu Nicolae); trupă 
morţi 3; ofiţeri răniţi 1; trupă răniţi 10. 

Se menţin legăturile la dreapta cu Regimentul 1 Infanterie iar la stînga şi 
către Păuşa cµ Regimentul 2 Infanterie, apărînd acest sector şi în cursul nopţii. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 32) 

46 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaieu, 2 octombrie 1944 

Inamicul se găseşte la nord Apateu-Nojorid-Leş, dispunînd de care de 
luptă. 

Regimentul 1 Infanterie se găseşte pe înălţimile n(ord) Apateu. 
Regimentul 3 Infanterie a reocupat la 7,00 Chişirid, aflîndu-se acum pe înăl

ţimile n(ord) Chişirid. 
R(egimentul) 3 Inf(anterie) se găseşte în regiunea satului Păuşa. 
R(egimentul) 1 Art(ilerie), conform ordinului acestui Comandament, se orga

nizează în două subgrupări şi anume: 
- subgr. PP Nr. 2, formată din Div(izionul) I, în sprijinul R(egimentului) 2 

Inf(anterie); 
- subgr. PP Nr. 3, formată din Div(izionul) III, în sprijinul R(egimentelor) 3 

şi 1 Inf(anterie). 
Divizionul A.T. se găseşte în dispozitiv, în valea imediat s(ud)-e(st) Păuşa iar 

Compania A.A., repartizată pentru a face protecţia R(egimentului) 1 Art(ilerie) şi 
cu un Ploton, în spatele Diviziei. 

Activitatea artileriei se manifestă prin trageri pe organizaţiuni inamice la 
e(st) Nojorid şi pe grupe de inf(anterie); s-au văzut efecte de neutralizare şi dis
trugere. 

Consum: pentru 76 mm: 408 lovituri; pentru 122 mm: 102 lovituri. 

J\.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 10) 

4? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

3 octombrie (1)944 

ln cursul nopţii de 2/3 octombrie 1944, inamicul acţionează în sectorul Divi
z1e1, cu rare focuri de artilerie şi arme automate. La orele 10,00, Regimentul 2 In
fanterie atacă satul Leş, susţinut de carele de luptă. Din cauza rezistenţei puter
nice a inamicului, atacul s-a oprit la 700 metri sud liziera, satului Leş. 

La orele 13,00, începe atacul Regimentului 3 Infanterie, după o pregătire de 
artilerie de 10 minute, în direcţia v(est) Nojorid. 
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Regimentele 3 şi 1 Infanterie progresează şi ajung la şosea. Regimentul 1 In
fanterie ajunge la liziera satului Nojorid. Regimentul 2 Infanterie se opreşte din 
cauza focului puternic. In timp ce Regimentul 1 Infanterie a ajuns la liziera satu
lui Nojorid, inamicul contraatacă puternic, susţinut de 12 care şi Regimentul se 
retrage pe poziţia de unde a pornit atacul in dimineaţa zilei. 

Regimentul 3 Infanterie rămîne pe linia atinsă. 
Se dă ordin Batalionului Maior Coman din Reg[imen]t(ul) 2 Infanterie să se 

regrupeze din zona cotei 190 şi să se dispună în apărarea satului Chişirid. 
Operaţiunile sînt mult îngreuiate din cauza ploii care a durat toată ziua. 
P(unct de) C(omandă) Divizie: Şauaieu. 

A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 115) 

48 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI l INFANTERIE 

Ziua de 3 octombrie 1944 

Zi ploioasă şi frig. A plouat în tot timpul nopţii. Pe la orele 10,00 a venit 
ordin telefonic ca Regimentul să atace şi să pună stăpînire pe satul Nojorid. 

S-a organizat şi s-a pregătit atacul care era coordonat şi cu cel al Diviziei 337 
din dreapta. 

La ora 14,30 s-a început atacul. 
Batalionul I a progresat mult, intrînd cu Compania 2-a pînă în satul Nojorid 

la biserică, iar cu restul în dreapta satului. 
Inamicul a declanşat un contraatac puternic de care şi infanterie, pe care 

pandurii au încercat să-l oprească, dar, nefiind îngropaţi la teren şi carele de luptă 
începînd să-i strivească, au fost nevoiţi să se retragă pe vechea poziţie. 

Pierderi: morţi 20, răniţi 35. 
Atacul n-a reuşit, Regimentul se găseşte pe vechea poziţie. 

(A.M.Ap.N., M.Sţ.M., fond 1104, dos. 3, f. 69--70) 

49 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

3 octombrie (1)944 

Regimentul primeşte m1srnnea de a ataca pe direcţia satului Leş, avînd obic-c
tiv înălţimea imediat n(ord) Leş. Regimentul a atacat cu 2 batalioane în linia I-a 
(Batalionul 2 şi 3) dreapta, avînd în rezervă Compania pistolari, sprijinită de 
8 tancuri din Brigada 22. 

Pierderile grele suferite: 8 tancuri arse, 6 ofiţeri (5 români şi unul sovietic) 
răniţi+32 trupă, au făcut ca Regimentul să se oprească pe liziera de s(ud) a satu
lui, la 3-7 sute metri. 
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Batalionul 3, mai are următorul efectiv: 2 ofiţeri sovietici, 10 ofiţeri români, 
51 trupă. Armament: 2 puşti mitraliere, 1 aruncător 82 mm. 

Pierderi la Batalionul 3: 12 morţ(i) şi 16 răniţi; 4 ofiţeri răniţi: cpt. Va
leanschi S., Lt. Scurtu S., Lt. Stratulat Const., Slt. Urmarea Anghel. 

Regimentul a trecut in apărare. Bataiionul 2 în stînga şoselei Miersi(g)-Leş 
pînă la caroul 62.02. ( ... ) 

P(unctul de) C(omandă) Regiment: colţul dinspre s(ud)-e(st) pădurea s(ud) Leş. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 13) 

50 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

3 octombrie 1944 

Regimentul 3 Infanterie, sprijinit de artilerie, atacă în direcţia vest satul 
Nojorid, cu scopul de a intercepta şoseaua Leş-Nojorid, pentru a putea pune mina 
pe prizonieri, pe această şosea fiind circulaţie abundentă de autovehicole şi, ca 
atare, (a] captura documente din care să putem determina unităţile, tăria şi inten
ţia lor. 

Deşi inamicul nu a opus nici o rezistenţă la început, către orele 13,00 lupta 
se întăreştt>, unităţile noastre fiind primite de focuri puternice de artilerie din 
tancuri, provocîndu-le circa 58 de soldaţi şi ofiţeri răniţi, situaţia morţilor nepu
tîndu-se stabili. 

Cu toate pierderile avute, Regimentul a reuşit să ajungă la şosea cu ambele 
Batalioane, Batalionul căpitanului Ivan Ioan reuşind să captureze o motocicletă 
de la Comandamentul Diviziei 23 tancuri, plină cu Corespondenţa secretă a unităţii. 

Tot cu această ocazie, Batalionul Maiorului Irofte Grigore avariază două 
maşini pline cu trupă, care s-a răspîndit în bubuitul exploziilor de grenade a.t. In 
timpul luptei se pierde legătura· cu dreapta, legătura intre Batalioane făcîndu-se 
prin agenţi. Către (seară) rămînem în apărare pînă la noi ordine. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 32) 

51 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

Şauaieu 3 octombrie 1944 

Inamicul se găseşte situat pe pantele n(ord) Chişirid şi Apateu, organizat pu
ternic la intrarea în satul Leş şi la 400 m v(est) şi n(ord)-v(est) eşirea din Nojorid 
spre Leş. R(egimentul) 1 Inf(anterie) se găseşte pe pantele n(ord) Nojorid, R(egi
mentul) 3 Inf(anterie) se găseşte pe pantele n(ord)-v(est) Chişirid, reluînd înain
tarea spre Nojorid. R(egimentul) 2 Inf(anterie) · a înaintat în noaptea de 2/3 X 1944, 
ajungînd la intrarea de s(ud) şi la aceea de e(st) a satului Leş. 
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----

R(egimentul) 1 Art(ilerie) formează o grupare de sprijin, formată la rîndul ei 
(d)in două subgrupări şi anume: 
- Subgruparea P.P. Nr. 3 - Div(izionul) III - sprijină R[egimentul] 3 Inf[anterie]; 
- Subgruparea P.P. nr. 2 - Div(izionul) I - sprijină R(egimentul) 2 Inf(anterie). 

Divizionul A.T. a ocupat poziţie, cu .o baterie şi 2 plotoane P.T.R., la liziera 
v(est) satul Chişirid. -

Compania A(nti) A(eriană) în ţ1celaşi dispozitiv. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 10) 

52 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

4 octombrie (1)944 

In cursul nopţii de 3/4 octombrie 1944, Regimentul 2 Infanterie trimite o cer
cetare pentru a verifica prezenţa inamicului în satul Leş. Inamicul a reacţionat 
violent, cu ,foc de arme automate şi aruncătoare. 

La orele 4,00 se dă ordin Batalionului Cornan, din Regimentul 2 Infanterie, 
că face parte efectiv din Regimentul 3 Infanterie, care are ordin să se replieze pe 
liziera n(ord)-v(est) pădurea din faţa satului Chişirid, unde se organizează la teren 
pînă la ziuă. · 

La orele 9,30 se ordonă· Regimentului 2 Infanterie să se deplaseze din mar
ginea pădurei, în satul Păuşa, unde va cantona, organizînd siguranţa satului şi 
asigurînd legătura telefonică cu P(unctul de) C(omandă) Divizie. . 

Regimentul 2 Infanterie, în cursul zilei, organizează şi apără o nouă poziţie, 
în legătură cu Brigada 22. tancuri, pe linia: liziera pădurii s(ud)-v(est) Leş pînă la 
şoseaua Salonta-Oradea, unde începe drum de care spre Pîncota şi apoi un km 
s(ud) de acest drum. 

Regimentul 1 Infanterie' între Chişirid-Apateu, Batalionul Coman pe satul 
Chişirid. 

Efectivele cu care Divizia ocupă această poziţie sînt următoarele: 
- Regimentul 1 Infanterie: 717 oameni; 
- Regimentul 2 Infanterie: 434 oameni; 
- Regimentul :3 Infanterie: 641 oameni; 
- Batalionul Maior Coman: 380 oameni. 
ln cursul zilei, inamicul nu a întreprins acţiuni active. Focuri rare de puşti 

mitraliere, aruncătoare şi artilerie din direcţia Nojorid. 
La orele 21,00 sint convocaţi la P(unctul de) C(omandă) Divizie Comandanţii 

de unităţi şi Locţiitorii lor, pentru munca de educaţie. S-au dat instrucţiuni pentru 
reorganizarea unităţilor, reglementarea evacuărilor, controlul efectivelor spatelui 
şi înfiinţarea unui cordon de poliţie pentru a prinde pe fugari. 

P(unct de) C(omandă) Divizie: Şauaieu 

(A.M.Ap.N., M.St.M'., fond 540, dos. 13, f. 115-116) 
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53 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

34 

4 octombrie 1944 

Inamicul a ocupat, cu circa ,25 dP tancuri, satele Nojorid şi Leş. 
Regimentul 1 se găseşte în apărare. ( ... ) 
Pe poziţie linişte completă; este nevoie de reorganizarea Regimentului. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. :J, f. 70) 

54 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

4 octombrie 1944 

Regimentul 2 Infanterie şi-a îndeplinit m1S1unea, apărînd poziţia dată. Regi
mentul w-mează a ocupa, organiza şi apăra o nouă poziţie, pe un front de 3 km, 
în legătură cu Brigada 22 tancuri. 

Apărarea s-a făcut pe grupe, sprijinită de 2-3 tancuri. Poziţia ocupată: Pădu
rea s(ud)-v(est) Leş pină la şoseaua Salonta--Oradea, unde începe drumul de care 
spre fintînă şi apoi 1 km, spre s(ud) de acest drum. 

Pierderi, morţi: Sit. Ionescu G~rghe şi slt. Avram Gheorghe din Batalio
nul 3. 

Răniţi: Locot. Căpăţină Aurel, Locot. Câmpianu Ilic, Sit. Dobrin Grigore, 
1 ofiţe"ri sovietici. 

Evacuaţi: cpt. Betiman şi cpt. Ştirbu. 
Trupă: morţi 4, răniţi 1. 
P(unct de) C(omandă) Regiment: 2 km, S(ud) cota 151. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. ,'J, f. 13) 

55 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢD 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

4 octombrie 1944 

In urma ordinului Diviziei, Regimentul se retrage în satul Păuşa pentru reot
g;inizare. Retragerea s-a făcut în mod normal, evacuîndu-se morţii, răniţii şi mate
rialele. 
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Regimentul răm.îne în cantonament, unde este în dispozitiv de alarmă. 
Din pierderile anunţate, din ziua precedentă reiese: ofiţeri răniţi 13; trupă 

răniţi 43; ofiţeri morţi 1; trupă 12. 
Menţi(n)em legiltura cu dreapta şi stînga. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, I. 32-33) 

56 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauiaeu, 4 octombrie 1944 

Inamicul se găseşte pl' satul Nojorid, pe şoseaua Nojorid-O(radea) Marc şi 
pe satul Leş. 

R(egimentul) 3 lnf(anterie) s-a retras pentru regrupare în regiunea lizierl'i 
n(ord) p(ă)d(urea) e(st) Păuşa. 

R(egimentul) 1 Inf(anterie) pe înălţimile de la n(ord) Apateu şi Chişirid. 

Batal(ionul) II din R(egirnentul) 2 lnf(anterie) intră în compunerea R(egimen
tului) 3 lnf(anterie). 

R(egimentul) I Art(ilerie), conform ordinelor date de acest comandament, for
mează 3 subgrupări: ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 11) 

5? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Miercuri, 4 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul pe satul Nojorid, şoseaua Nojorid-Oradea şi pe Leş. 
Organizaţiuni inamice la 400 m v(est) şi n(ord)-v(est) ieşirea din Nojorid spre 

Leş, la casa roşie ~i la movilele de pămînt. 
Artilerie mobilă pe tancuri şi autotunuri, care schimbă de poziţie continuu 

în regiunea satului Nojorid. 
Una sau două piese de artilerie grea în rîpa cu copaci din stînga ieşirei de 

n(ord) Nojorid, care a executat trageri în noaptea de 3/4 oct. 1944, orele 23,00; 2,00; 
4,00, circa 90 lov(ituri). Regiuni bătute de artileria inamică: centrul satului Chişi
rid, în zona bisericei, ieşirea s(ud)-v(est), de s(ud) şi de v(est) · a satului Chişirid. 

Conform ordinului verbal primit la telefon, că Divizia trece în apărare, cu 
Regimentele în linie, ordin primit de la Comandamentul Artileriei Diviziei, Dom
nul Comandant al Regimentului a hotărît: Regimentul 1 Artilerie formează 3 gru
pări P.P. ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 52) 
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58 

EXTRAS DIN JURNALUL QE OPERAŢU 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

36 

5 octombrie ( 1)944 

ln timpul nopţii de 4/5 octombrie 1944 şi în cursul zilei inamicul a acţionat 
cu focuri rare de arme, de infanterie şi artilerie. 1n regiunea s(ud)-e(st) şi s(ud)
v(est) liziera satului Nojorid s-au identificat patru care de luptă inamice, îngro
pate. Lucrări de sapă de-a lungul şoselei e(st) Nojorid şi ·Leş. După informaţiile 
luate de la un prizonier, în Nojorid se află aproximativ 800 unguri, 100 nemţi şi 
15 auto tunuri. 

Pentru ca şi Regimentul 1 Infanterie să se poată reorganiza se ordonă ca 
Regimentul 3 Infanterie să ocupe dispozitivul Regimentului 1 Infanterie. In seara 
zilei, această schimbare se execută. Divizia, avind unităţile în apărare, în felul 
următor: Regimentul 3 Inf(anterie), cu un efectiv de 641 oameni, în intervalul 
dintre Apateu şi Chişirid, cu frontul ş.pre n(ortl). 

Batalionul Coman, cu un efectiv de 433 oameni, pe liziera n(ord) Chişirid. 
Regimentul 2 Infanterie, [cu un] efectiv [de] 409 oameni, de la cotul drumu

lui de care, pe liziera n(ord)-v(est) a pădurei de la s(ud)-e(st) Leş, cu frontul spre 
n(ord)-v(est). 

Intre Batalionul Coman şi Regimentul. 2 Inf(anterie) este un gol de 2 km, 
care, din cauza lipsei de oameni şi a mijloacelor de foc, nu se poate acoperi. 

Regimentul 1 Infanterie, [cu un] efectiv [de] 715 oamt:>ni, în Păuşa, pt:>ntru 
reorganizare. 

La orele 19,00 aviaţia inamică recunoaşte dispozitivul de- luptă al Diviziei. 
P(unct de) C(omandă) Divizie: Şauiacu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 116) 

59 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢU 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

5 octombrie 1944 

Pe poziţie linişte, dar timpul ploios a făcut să îngrc-uieze viaţa pandurilor, 
deoarece de două zile i-a udat complet. 

S-a primit ordin ca Regimentul I să fie schimbat de către Regimentul 3, 
schimbare care s-a efectuat în cursul nopţii, iar Regimentul 1 a trecut pentru 
reorganizare şi refacere în satul Păuşa. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 70) 
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60 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

269 

5 octombrie ( 1)944 

Regimentul se găseşte în apărarP, ca în ziua de 4 octombrie 1944. Brigada 22 
tancuri primeşte altă misiune şi pleacă. 

Pierderi: 4 morţi, 3 dispăruţi, 17 răniţi trupă. 
P(unct de) C(omandă) Regiment: neschimbat. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 13) 

61 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

5 octombrie 1944 

Regimentul 3 Infanterie în cantonament de alarmă în satul Pău,5a. Inamicul 
continuă să se îngroape la teren pe partea de est a şoselei Nojorid-Leş. Din infor
maţiile luate de la un prizonier maghiar reiese că Nojoridul a fost ocupat de trupe 
germano-maghiare, in ziua de 30 septembrie 1944 (din Batalionul 77 grăniceri 
maghiari). 

Efectivul acestui Batalion este de circa 700 de maghiari şi o sută nemţi. Către 
orele 19,00, Regimentul primeşte ordin de deplasare la est satul Chişirid, pentru 
a ocupa poziţia Regimentului 1 Infanterie. 

In timpul deplasării inamicul a deschis un foc puternic de artilerie şi arun
cătoare, pe v[est) Păuşa şi satul Păuşa. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 33) 

62 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaieu, 5 octombrie 1944 

Trupele proprii sînt în aceiaşi situaţie. 
Inamicul, pe pantele n(ord) Apateu şi n(ord) Chişirid - s(ud) Leş, are lucrări 

ocupate la s(ud)-e(st) Nojorid şi n(ord)-e(st) Leş. 
R(egimentul) 1 A(rtilcrie) îşi menţine organizarea ca în ziua de 4 X 1944. 
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S-au executat trageri asupra unor organiz[aţii] inamice şi asupra unor auto
trenuri. 

Consumul de muniţie a fost: 56 lov(ituri) de 76 mm şi 21 lov(ituri) de 122 mm. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 11) 

63 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Joi, 5 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul pe aceleaşi poziţii ca· şi pînă acum. Are lucrări ocupate la s(ud)-e(st) 
Nojorid şi n(ord)-e(st) Leş. S-au observat mişcări de trupe de infanterie inamice 
pe şoseaua Nojorid-Leş. 

In timpul nopţii de 4/5.10.1944 puternic bombardament de artilerie grea şi 
brandturi asupra satului Chişirid. 

In cursul dimineţii avioane de recunoaştere, circa 5, au zburat deasupra pozi
ţiilor infanteriei noastre. 

S-a descoperit, prin trageri, o baterie inamică la n(ord) Leş. Artilerie inamică 
la Nojorid. Brandturi inamice la liziera n(ord) Leş. ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 53) 

64 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

6 octombrie (1)944 

In cursul nopţii dC' 5/6 octombrie, inamicul acţionează cu focuri rare de arme 
automate, aruncătoare şi artilerie grea. La- ora 3,30 se primeşte ordinul pregătitor 
de luptă în vederea operaţiunilor ce se vor executa în cursul zilei, de către uni
tăţile din stînga Diviziei. Se ordonă ca Divizia să ţină o apărare dîrză pe alinia
mentul atins. Din stînga, unităţile vor ataca ( ... ) cu misiunea de a ajunge către 
seară în această regiune. 

Divizia va pregăti un detaşament mobil, care va fi trimis în direcţia: încru
cişarea de diguri n(ord) Crişul Repede-Diani, cu misiunea să treacă Crişul Repede. 

Pentru restul unităţilor se dă ordin suplimentar. In acest scop se ordonă 
Regimentului 1 Inf(anterie) să pregătească şi să trimită Ia P(unctul de) C(omandă 
al) Regimentul(ui) 2 Inf(anterie) o Companie de pistolari întărită. 

La orele 15,15 se dă ordinul de luptă nr. 38. 
Inamicul ocupă înălţimile n(ord) .A'.pateu-s(ud) Nojorid şi satul Leş. Uni

tăţile Diviziei apără aliniamentul: Regimentul 2 Infanterie, liziera n(ord)-v(est) 
a pădurei s(ud) Leş. Batalionul Coman pe liziera n(ord) a satului Chişirid. Regi
mentul 3 Infanterie spre e(st) Chişirid, n(ord)-v(est) Apateu. Regimentul l Infan
terie în rezervă la Păuşa. 

P(unctul de) C(omandă) Divizie: Şauaicu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 116-117) 
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65 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

271 

6 octombrie 1944 

La ora 4, Regimentul a intrat cu toate subunităţile în satul Păuşa, W1de a 
cantonat .. 

S-a luat măsuri de siguranţă A.A. şi A.T., iar dispozitivul de cantonare ca în 
schiţă. 

SCHIŢA 

cu planul de instalare a Reg(imen]t[ul] 1 Inf{anterie], în satul Păuşa. 
( ... ) Regimentul s-a reorganizat, formîndu-se numai pe două Batalioane: 

Batalionul I, comandat de Locot (Colonel) (?) Popescu Eremie; Batalionul 2, co
mandat de Locotenent (Colonel) (?) Maheropol Mircea. 

La orele 14,00 s-a primit de la Divizie, ordinul dt> luptă nr. 38, prin care Sf' 

ordonă că Regimentul are misiunea să apere cu W1 Batalion sectorul vest Chişirid-
1 700 m, est marginea de sud-est satul Leş-Păuşa, iar restul subunităţilor rămîn 
cantonate în Păuşa. 

S-a procedat imediat la recunoaştere, cu Comand(antul) Batal(ionului) 2 şi în 
cursul nopţii s-a ocupat poziţia conform schiţei ( ... ). 

Post Comandă Regiment: satul Păuşa. 

(A.1\1..\p.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 70-71) 

66 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

6 octombrie ( 1)944 

Misiunea: Regimentul 2 Infanterie+ una B[a]t[e]r{ie] A.T., apără sectorul 
I 700 metri din marginea de s(ud)~(st) satul Leş, 1 km s(ud)-v(est) cota 136, 1 km 
s(ud)-v(est) Păuşa, cotitura drumului Leş-Miersig. 

Batalionul 2 pe înălţimea imediat s(ud)-e(st) Leş, Batalionul 3 pe înălţimea 
s(ud) Leş. 

P(unct de) C(omandă) Regiment la /0064.8/. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 

6'? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

6 octombrie 1944 

Regimentul 3 Infanterie, plus Batalionul Maior Coman din Regimentul 2 In
fanterie, apără sectorul şanţul a(nti) t{anc) marginea de vest satul Chişirid-cota 190. 
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Este sprijinit de subgruparea de artilerie Dinescu /Bateria 7/ şi subgruparea Coman 
/Bateria (Bateriile) 8 şi 9/. Din informaţiile primite reiese că inamicul şi-a instalat 
trupa care a început lucrările de sapă în partea de est, peste şoseaua Leş-Nojorid, 
unde s-au descoperit cuiburi de arme automate şi baterii de artilerie. 

Faţă de această situaţie, Divizia rămîne în apărare, conform următorului 
ordin: 

ORDIN DE LUPTA Nr. 38 

Stat Major, Divizia l-a Română, Şauaieu, orele 13,00, 6 X 1944 
hărţi 1/100.000 

1. Inamicul se apără în satele Leş şi Nojorid, care sînt puternic org(anizate), 
dispune de care de luptă, tunuri de asalt, artilerie şi aruncătoare multe; la sud-est 
şoseaua Nojorid-Leş inamicul în curs de organizare. 

2. Divizia 1-a Română trece vremelnic în apărare, organizînd sectorul Apateu 
/exclusivi-Pădurea sud-Leş, Păuşa. 

3. La dreapta se apără Divizia 337 roşie în sectorul Cordău-Apateu. La stînga 
se apără Batalionul 5 V(înători) M(unte). 

4. Efortul apărării pe Chişirid. 
5. Regimentul 3 Infanterie, plus Batalionul Maior Coman apără sectorul şan

ţul A.T., marginea de vest satul Chişirid, cota 130. Se leagă la stînga printr-o gru
pare de luptă dată de maior Coman. Este sprijinit de subgruparea Dinescu şi de 
subgruparea Coman /bateria (bateriile) 8 şi 9/. 

6. Regimentul 1 Infanterie apără cu un Batalion sectorul: vest Chişirid, 1,700 km 
est marginea sud-est satul Leş-Păuşa. Limita de despărţire marginea vest Chişi
rid, colţul n(ord)-vest Păuşa. 

Restul forţelor în Păuşa, rezerva Diviziei. 
Se leagă spre stînga cu Batalionul 11/2 Infanterie, locot. Bejan printr-o grupă 

de puşcaşi. 
7. Regimentul 2 Infanterie, plus o baterie din divizionul a.t., apără sec(torul) 

1,700 km, est marginea de sud-est satul Leş, 1 km, sud-vest cota 136 - 1 km sud-vest 
Păuşa, cotitura drumului Leş-Nojorid. 

Limita de despărţire: încrucişarea de drumuri 0,2661 marginea vest Păuşa. 
Se leagă la stînga cu Batalionul 5 V. Munte, este sprijinit de subgruparea 

Floca /două baterii/. · 
8. Apărarea a.t., bateria I/Regimentul 1 artilerie din zona sud-vest Chişiricl, 

misiune a.t., spre n(ord)-vest. O baterie/divizionul a.t. în sectorul Regimentului 2 
Infanterie, apărarea a.t., a comunicaţiei Leş-Miersig şi Leş-Gepiu. Toate unităţile 
de artilerie în măsură a trage contra carelor. 

9. Apărarea a.a. prin mijloace proprii ale unităţilor: cu cîte un ploton din 
Compania a.a., pază aeriană a Divizionului 1 şi 3 din Regimentul 1 Artilerie. 

10. Legătura prin telefon şi agenţi. In caz de nefuncţionarea telefoanelor prin 
radio. 

11. P(u:1ct de) C(omandă): Şauaieu. 
12. Rapoarte de luptă complete se vor primi zilnic la Divizie, la ora 16,00, 

informaţiuni din oră în oră. 

Comandantul Diviziei 1-a Română, 
Locot. Colonel Haupt 

Şeful de Stat Major, 
Maior Olteanu 

După care Regimentul dă ordin de luptă. 

ORDIN DE LUPTA 

Stat Major, Regimentul 3 Infanterie, 
cazemata de la 500 metri ~(ud) Apateu, orele 21,00/6 X 1944 

harta 1/100.000 
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1. Inamicul se apără în satele Leş-Nojorid, care sînt puternic org(anizate), 
dispune de care de luptă, tunuri de asalt, artilerie şi aruncătoare moto. La sud-est 
şoseaua Nojorid-Leş, inamicul în curs de organizare. (I)dern, pe liziera s(ud) d(e) 
Nojorid. 

Regimentul 3 Infanterie şi Batalionul I/Regimentul 2 Infanterie, trece vre
melnic în apărare, organizînd sectorul: Apateu /exclusiv/-Chişirid, păduricea sud 
aceste două sate. 

Limita dinainte a poziţiei trece pe la creasta cu porumb către liziera nord 
şi nord-vest satul Chişirid, /pe veche(a) poziţie ocupată de Regimentul 1 Infanterie/. 

Limita dinainte a barajului de 600 metri în faţa liniei principale. Planul de 
foc gata la data de 7 X 1944, orele 5,00. 

2. Lucrări de organizarea terenului: gropi individuale, circular(e), post de 
observaţie, şanţuri de comunicaţii şi amplasamente de schimb pentru armele 
automate. 

3. In dreapta se apără Regimentul 29 rus. Limita de despărţire şanţu(l) AT., 
în stînga se află Regimentul 1 Infanterie cu linia de despărţire: cota 129-rnarginea 
vest satul Chişirid. 

4. Efortul apărării pe satul Chişirid. 
5. a/ Batalionul 1 apără sectorul: şanţul a.t., grupul de porni, cele două caze

mate, cu misiunea de a zdrobi orice încercare a inamicului de a pătrunde în linia 
principală. 

b/ Batalionul II apără sectorul: grupul de pomi, liziera est Chişirid, marginea 
pădurii, cu misiunea de a zdrobi inamicul ce ar încerca să rupă apărarea noastră. 

ci Batalionul I /Regimentul 2 Infanterie/ apără satul Chişirid partea de nord 
şi nord-ves(t) cu misiunea de a zdrobi inamicul ce ar încerca să pătrundă în satul 
Chişirid. 

dl Rezerva Regimentului, Compania p.a.; ploton 1 recunoaştere infanterie, 
plotonul de pioneri, 4 pese(piese) p(uşti) a.t., sub comanda căpitan[ului] Carp Man
dache în zona celor două cazemate, cu misiunea a face paza P(unctului de) C(o
rnandă), a apăra poziţia ce ocupă, a executa contraatacuri în sectorul Batalionului 
I şi II după ordine ulterioare. 

el Artileria: 
1. Bateria 45 mm ocupă poziţii de tragere la liziera pădurii 800 metri, s(ud)-e(st) 

Chişirid, bateria 76 ocupă poziţie de tragere la 500 metri est Bateria 45 mm. 
2. Divizionara: Regimentul este sprijinit de subgruparea Dinescu /Bateria 7-a/ şi 

subgruparea Coman. Execută trageri conf(orrn) tăbliţei de trageri. 
6. Apărarea A.T., prin dispunerea mijloacelor a.t., apărarea A.A., prin camu

flaj. Cite un ploton puşcaşi de fiecare Batalion, numai în avioane ce sboar[1 sub 
400 metri şi numai la comanda ofiţerului. 

7. Siguranţa flancurilor: cu dreapta ele foc, cu stînga printr-o grupă de pu~ca~i 
dat de maiorul Cornan. 

Cu aviaţia conform tabelului trimis în ziua de 6 oct. 1944. 
Noaptea patrule şi incursiuni la ordin. 

8. A. P(unct) C(omandă) cele două cazemate de la s(ud)-est Apateu. 

B. Punct de împrospătarea cu muniţii, în pădurea sud cele două cas(e?). 

C. Punct medical în pădure. 

D. Spatele: î;i pădurea s(ud)-v(est) Şauaieu. 
9. Inlocuitor: primul şef de Stat Major. 

Comandantul Regimentului 3 Infanterie, 
Locot. Colonel Dinescu Ştefan 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 33-35) 

18 - Anuar „Crisia" 

Şef de Stat Major, 

Maior Stanciu 
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68 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

42 

Şauaieu, 6 octombrie 1944 
Se primeşte ordinul de luptă al Diviziei, Nr. 38. 
Inamicul se apără în satele Leş şi Nojorid, care sînt puternic organizate. Dis

pune de care de luptă, tunuri de asalt, artilerie şi aruncătoare. 
Divizia trece vremelnic în apărare, organizînd sectorul Apateu /exclusiv/-p(ă)-

d(urea) s(ud) Leş - Păuşa. · 
La dreapta se apără Divizie 337 roşie, iar la stînga se apără Batalionul V (5) 

Vînători din Div(izia) 3 V(înători) Munte. R(egimentul) 3 Inf(anterie), plus Bata
l(ionul) Coman, apără sectorul: şanţul A(nti) T(anc)-liz(iera) v(est) satul Chişirid
cota 190. R(egimentul) 1 lnf(anterie) apără cu un Batalion sectorul v(est) Chişirid-
1 700 m e(st) liz(iera) s(ud)---5(Ud)-e(st) satul Leş-Păuşa. Restul forţelor în Păuşa, 
ca rezervă a Diviziei ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 11) 

69 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI I ARTILERIE 

Vineri, 6 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

La ordinul de luptă nr. 25 din 5.10.1944, Domnul Comandant al Regimentului 
a hotărît: la revărsatul zorilor, căpitan Cristian Corneliu, va recunoaşte, împreună 
cu elementele de recunoaştere ale bateriilor, o nouă poziţie pentru Divizion, In 
zona Tlephaza ( ... ). 

Activitatea artileriei: 
Neutralizate: 

- 2 grupe inamice în deplasare pe şos(eaua) Nojorid-Leş, de Bat(eria) 8-a 
1 baterie inamică lingă bis[erica) Nojorid, de Bateria 8-a 
l ploton infanterie la viroaga n(ord)-v(est) Leş, de Bateria 8-a 
1 observator din biserica Nojorid, de Bateria 8-a 
1 bateria flacuri n(ord)-v(est) Nojorid, de Bateria 8-a 
2 branduri inamice, de Bateria 9-a 
1 baterie inamică din zona movilelor e(st) Nojorid, de Bat(eria) 7-a 
l grupă infanterie la casa roşie v(est) Nojorid, de Bat(eria) 7-a 

Distruse: · 
1 cuib de arme automate la s(ud) Leş, de Bateria 3-a. 

Pierderi: 
1 grad inferior rănit din Bateria de Stat Major. 

Se observă că inamicul şi-a amenajat un drum paralel cu şoseaua Leş-Nojo
rid, la 800 rn v(est), pe care circulă. 

Artileria inamică, circa o baterie a ocupat poziţie, ieri 5.10.1944, in regiunea 
movilelor din stînga cazematelor e(st) Nojorid. 

ln noaptea de 5/6.10.1944 şi în cursul zilei de 6.10.1944, inamicul a executat 
trageri periodice de brandturi, artilerie uşoară şi artilerie grea asupra satului Chi
şirid şi asupra satului Păuşa. 
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In fiecare dimineaţă se observă mari mişcări unde sînt organizaţiunile inamice. 
Se presupune că nemţii se retrag în sat noaptea, iar dimineaţa vin şi ocupă 
poziţiile. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 53-54) 

'?O 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERA ŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

7 octombrie ( I )944 

In cursul nopţii de 6/7 octombrie 1944, inamicul a încercat o apropiere de 
dispozitivul Regimentului 2 Infanterie, păstrînd contactul strîns cu această unitate 
şi acţionînd violent cu focuri de arme automate. In timpul zilei, focuri de arme 
automate şi trageri de aruncătoare şi artilerie. S-a observat în sectorul inamicului, 
lucrări de sapă, minări şi construcţii de reţele de sîrmă ghimpată. Aviaţia inamică 
a executat sboruri de recunoaştere. 

Se ordonă ca un Batalion din Regimentul 1 să ocupe în timpul nopţii de 6/7 
octombrie 1944, intervalul dintre Regimentul 3 şi 2 Infanterie. 

P(unct) C(omandă) Divizie: Şauaieu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 117) 

'?1 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

7 octombrie 1944 

In timpul nopţii, Batalionul 2 a ocupat poziţia ordonată, dar din cauza focului 
intens de artilerie inamică nu s-a putut împinge dispozitivul Batalionului pe poziţia 
recunoscută şi a rămas ceva mai înapoi, urmînd ca în noaptea care vine să ocupe 
poziţia ordonată. Inamicul s-a manifestat prin focuri puternice de artilerie şi 
branduri. 

Regimentul se găseşte în apărare pe satul Păuşa cu: Batalionul I în sat, dar 
cu misiunea de a ocupa la nevoie partea de nord a satului şi a interveni în direcţia 
Leş-Chişirid. Tot el organizează şi paza A(nti) T(anc) în satul Păuşa. 

Batalionul 2 a ocupat o poziţie pe linia I-a, făcînd legătura la dreapta cu 
Batalionul Coman din Regimentul 2 de pe satul Chişirid şi la stînga pe ferma 
avînd legătura tot cu Regimentul 2 /Infanterie/. 

Dispozitivul Regimentului ca în schiţa ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 71-72) 

rn· 
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?2 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

44 

7 octombrie (1)944 

Regimentul se găseşte în apărare ca în ziua de 6 octombrie 1944. P(unct de) 
C(omandă) Regiment, neschimbat. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 

'?3 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

7-11 octombrie 1944 

Regimentul rămîne în apărare temporar între Chişirid şi Apateu. 
Inamicul activ prin tragere de artilerie şi aruncătoare, aviaţia inamică puţin 

activ[1. 
Din informaţii, inamicul are în faţa poziţiei sale cîtPva cîmpuri de mine. 

(A.M.i\p.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 35) 

'?4 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaeu, 7 octombrie 1944 

Trupele proprii pe pantele n(ord)-e(st) Chişirid-liz(iera) n(ord) Chişirid
n(ord)-v(est) Chişirid şi pantele s(ud) Leş. 

Inamicul, organizat pe înălţimile 1 km n(ord) Apateu-s(ud) Nojorid-şos(eaua) 
Nojorid-Leş şi sat Leş, dispune de care de luptă, artilerie şi aruncătoare. 

Gruparea de artilerie este organizată ca în ziua precedentă. 
Artileria a executat trageri asupra unor concentrări de trupe, pe un convoi 

de căruţe şi asupra unor baterii inamice. De asemeni, s-au mai tras asupra unor 
observatoare, cuiburi de armă automată şi trageri de interdicţie pe şoseaua Nojo
rid-Leş, oprind chiar un contraatac al inamicului la v(est) de Chişirid. 

S-au tras în cursul zilei: 149 lovituri 76 mm şi 40 lov(ituri) 122 mm. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 12) 
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'?5 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILlffllE .. 

277 

Sfmbătă, 7 octombrie 1944, pddurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul în acelaşi dispozitiv. Trupele proprii in acelaşi dispozitiv. Regimen
tul 1 Artilerie, organizat ca anterior. 

ACTIVITATEA ARTILERIEI: 
Neutralizate: 
- 2 arme automate la ieşirea din Leş cătrP Miersig, Bat(eria) 3-a 

1 ploton inamic la n(ord) Chişirid, Bateria 3-a; 
2 brandturi s(ud) Nojorid, (de) Bateria 8-a; 
1 ploton inamici, s(ud) Nojorid, (de) Bakria 8-a; 
2 brandturi la s(ud)-e(st) Nojorid, (de) Bat(eria) 9-a; 
1 baterie inamică la dreapta cazemate, (de) Bat(eria) 7-a; 
1 coloană de căruţe la ieşirea e(st) Nojorid, (de) Bat(eria) 7-a. 

Distruse: 
- 2 arme automate la ieşirea din Leş către Miersig, (de) Bat(eria) 2-a 
- 1 brandt, liziera s(ud)-v(est) L~. (de) Bateria 2-a. 
Pierderi: 
- 2 grade inferioare, rănite la observatoare. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 54) 

'?6 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

8 octombrie (1)944 

In timpui nopţii de 7/8 octombrie 1944, inamicul acţioneaz.:i prin trageri de 
arme automate şi artilerie. 

Restul zilei, rare focuri de arme automate şi artilerie. La orele 12,00 sint 
convocaţi la P(unctul de) C(omandă) Divizie şefii de State Majore, pentru comu
nicări de ordine. In acest timp soseşte la P.C. un general din Comandamentul 
Armatei, pentru a se informa asupra situaţiei. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 117) 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

8 octonibrie 1944 

D[omnu]l Comandant al Regimentului, Locot. Colonel Badea Maiu, este numit 
şPf de Stat Major al Diviziei, iar comanda Regimentului o ia D[omnu]l Lt. Col 
llerescu Constantin. 
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Regimentul se găseşte în (apărare) pe satul Păuşa. 
Batalionul 2, care se găseşte pe poziţie între Batalioanele Regimentului 2 (In

fanterie), a împins în tot timpul nopţii dispozitivul mai înainte, ocupînd o poziţie 
mai bună. 

Batalionul 2 are legătura la dreapta cu Batalionul Coman, de pe satul Chişirid 
şi la stînga cu Regimentul 2. 

Batalionul I a organizat în cursul nopţii o poziţie de apărare la nord de satul 
Păuşa, pe care o ocupă numai cînd este nevoie. 

Pierderi: 1 soldat mort, I soldat rănit, ambii din Batalionul I, loviţi de un 
proiectil de artilerie în timp ce lucra(u) la organizarea poziţiei. 

Post Comandă Regiment în satul Păuşa. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 72) 

'?8 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

8-9 octombrie (1)944 

Regimentul se găseşte în apărare pe vechea poziţie. P(unct de) C(omandă) 
Regiment: neschimbat. 

Efectiv total: 500 (ofiţeri şi trupă). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 

'?9 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaieu, 8 octombrie 1944 

Trupele proprii se găsesc în acelaşi dispozitiv ( ... ). 
Gruparea de artilerie este organizată astfel: 

- Subgr. P.P. Nr. 1 /bate(eria) 7/ sub comanda Lt. Cazacu în acelaşi dispozitiv. 
- Subgr. P.P. nr. 3 /bat(eriile) 8 şi 9/, sub comanda căpitan Popescu P., în acelaşi 

dispozitiv. 
- Subgr. P.P. Nr. 2 /(bateriile) 2-a şi 3-a/ sub comanda Maior Popovici. 

Artileria a executa(t) o concentrare pe Nojorid şi a tras asupra coloanelor în 
mişcare pe şos[eaua] 800 m v(est) faţă de cea principală. S-au mai executat trageri 
asupra organiz[ărilor] inamice de la 1 km e(st) Nojorid, pe reţelele 'de sîrmă 
şi mine. 

Artileria regimentelor de infanterie a executat trag[eri] asupra liniei l-a 
inamice. 

Consum de muniţii: 

(R(egimentul) 1 A(rtilerie): 60 lov(ituri) 76 mm şi 18 lov(ituri) de 122 mm; 
Art(ileria) Reg(imentelor de) Inf(anterie): 8 lov(ituri de calibrul) 76 mm şi 5 lo
v(ituri) aruncător 50 mm. 
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Tot in această zi s-a dat de către acest Comandament ordin Companiei A(nti) 
A(eriene) in vederea apărării A.A. 

Compania A.A a Diviziei - 2 Plot(oane) - va ocupa poziţie pentru apărarea 
A.A., in sectoarele: Cimitirul Chişirid şi înălţimile s(ud)-v(est) Chişirid, interzi
cînd aviaţiei inamice să bombardeze liniile infanteriei, disp[unerea] art[ileriei] şi 
a tunurilor cu tragere directă. In Companiile de puşcaşi se va organiza 1 Plot(on) 
care va avea misiune să tragă A.A. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 12) 

80 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Duminecă, 8 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul in acelaşi dispozitiv. Trupele proprii în acelaşi dispozitiv. Regimen
tul 1 Artilerie organizat ca în ziua de 6 şi 7.10.1944. 

ACTIVITATEA ARTILERIEI: 

Neutralizare: 
- 2 plotoane inamice ce se retrăgeau spre Nojorid, Bat(eria) 8-a; 
- 1 coloană de căruţe ce se retrăgea în aceiaşi direcţie, (de) Bat{eria) 8-a; 
- 1 coloană de căruţe şi maşini pe drumul Leş-Nojorid, (de) Bat(eria) 9-a; 
- 2 cuiburi armă automată la n(ord)-v(C'St) Le5, (de) Bateria 9-a; 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 54) 

81 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU„ 

9 octombrie (1)944 

In cursul nopţii de 8/9 octombrie 1944, unităţile trimit cite o grupă pentru a 
preciza forţa inamicului. Grupa trimisă de Regimentul 2 Infanterie s-a apropiat 
pînă la 20 metri de linia inamicului, care executa lucrări de sapă. 

Incursiunea organizată de Regimentul 1 Infanterie, care s-a înapoiat fără re
zultat, fiind primită cu focuri vii de arme ·automate din partea inamicului de la 
s(ud) de marginea satului Leş. 

In scara zilei de 8 octombrie 1944 se ordonă Regimentului 2 Infanterie să or
ganizeze în zorii zilei de 9 octombrie 1944 o cercetare de luptă pe direcţia satului 
Leş. Acţiunea va fi sprijinită de artilerie. 

La ora 4,45, artileria începe executarea tragerilor de pregătire. Regimentul 2 
Infanterie, acţionează cu o Companie, care a înaintat 800 metr_i. Cînd compania a 
ajuns la 150 metri de liziera s(ud) Leş a fost primită cu foc viu de arme de infan
terie şi Comandantul Regimentului a hotărît să retragă Compania, cercetarea 
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atingîndu-şi scopul. Rezultatul cercetărei se raportează imediat C(orpului de) A(r
mată) ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 117-118) 

82 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI I INFANTERIE 

Ziua de 9 octombrie (1944) 

Inamicul s-a manifestat în tot cursul nopţii prin trageri de aruncătoare şi 
artilerie din satul Nojorid, pe poziţia Batalionului 2 şi în satul Păuşa. 

S-au mai primit focuri de pistoale automate din satul Leş. 
Regimentul se găseşte în apărare, ca în ziua de 7 oct[ombrie]. 
Statul Major a organizat incursiuni pe direcţia satului Leş, cu scop• de a se 

lua prizonieri. Nu s-a obţinut nici un rezultat, deoarece patrulele au fost primite 
cu foc de pistoale automate şi branduri pe marginea de sud a satului Leş. 

Conform ordinului Diviziei, pentru a se schimba Bat(alionul) I din Regimen
tul 2 (Infanterie) de pe satul Chişirid, au fost făcute astăzi recunoaşteri în vederea 
schimbării. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 72-73) 

83 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI I ARTILERIE 

Luni, 9 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

Inamicul, în acelaşi dispozitiv, pare că îşi aduce forţe proaspete, în acelaşi 
timp evacuează populaţia din Leş şi Nojorid, deoarece se observă convoiuri de 
căruţe şi civili care părăsesc satele. 

Trupele proprii în acelaşi dispozitiv. 

ACTIVITATEA ARTILERIEI: 

Neutralizare: 
- I tun a.t., (de) Bateria 2-a; 
- I cuib armă automată, (de) Bateria 2-a; 
- I cuib armă automată, (de) Bateria 3-a; 
- 2 grupe inamici, s(ud)-e(st) Nojorid, (de) Bat(eria) 8-a; 
- O· coloană de căruţe pe şosea (circa 6) (de) Bat(eria) 9-a. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 54) 
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84 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

---------

Şauaieu, 9 octombrie 1944 

Se primeşte un ordin pregătitor de luptă al Diviziei, Nr. 39 ( ... ). 
In urma acestui ordin de luptă, Comandamentul Artileriei dă ordinul de 

luptă nr. 41, stabilind: ( ... ). 
In cursul zilei de 9 X 1944, artileria a executat trageri contra unui observa

tor inamic, unui cuib de arme automate, executînd totodată şi o concentrare cu 
Div(izionul) III pe satul Leş. 

S-au neutralizat 2 grupe de inf(an tPrie) şi s-au distrus cîteva organizaţi uni 
inamice. 

Art(ileria) Reg(imentelor de) Inf(anterie) a executat trageri pe grupe de in
f(anterie) inamice, a luat parte la concentrarea pe satul Leş şi Chişirid şi a distrus 
un P(unct de) C(omandă). 

Consum de muniţie: 
- R(egimentul) 1 A(rtilerie): 150 lov(ituri de calibrul) 76 mm şi 56 lov(ituri de ca

librul) 122 mm. 
- Art(ileria) Reg(imentelor de) Inf(anterie): 31 lov(ituri de calibrul) 76 mm, 15 lo

v(ituri) de (calibrul) 45 mm; 30 lov(ituri) de 50 mm; 250 lov(ituri) de 82 mm 
şi 17 lov(ituri) de 122 mm. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 12-13) 

85 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

10 octombrie (1)944 

în cursul nopţii de 9110 octombrie 1944, Regimentul 1 Infanterie a organizat o 
incursiune pe direcţia: marginea satului Leş. Fiind primită cu foc, se înapoiază 
fără rezultat. 

Batalionul Comandă de pe Chişirid a fost schimbat printr-un Batalion din 
RPg[imen)t[ul) 1 Inf(anterie). 

Conform ordinului C(orpului) A(rmată), acţiunea prevăzută în ordinul de 
operaţie nr. 40 nu se execută pînă la noi ordine. La orele 13,30 două avioane inamice 
fac sboruri de recunoaştere din direcţia Nojorid spre A(pateu) pădure. 

Peste zi, inamicul execută rare bombardamente de artilerie de diferite ca
libre, aruncătoare şi focuri de arme automate. 

P(unct) C(omandă) Divizie: Şauaieu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 118) 
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86 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

50 

10 octombrie 1944 

In cursul nopţii, Batalionul I, al lui Popescu Eremia, a schimbat Batalionul I 
din Regimentul 2 (Infanterie) de pe satul Chişirid. 

La dreapta este legătura cu Regimentul 3 (Infanterie) iar la stinga cu Regi
mentul 2 (Infanterie). Batalionul Mageropol se găseşte pe vechea poziţie. 

Dispozitivul ca în schiţă ( ... ). 
La ora 1,00 a sosit de la Divizie ordinul de luptă nr. 40, prin care se ordonă 

ca Regimentul 1 (Infanterie), plus două grupe pioneri, plus un ploton de 45 din 
Divizionul A.T. + un ploton A.A., atacă pe direcţia: liziera vest Chişirid-cota 151, 
pentru a cuceri înălţimea 151, apoi continuă înaintarea, manevrind satul Nojorid 
pe la est-casa izolată din caroul 0860-drumul de care-cazarma în formă de tra
pez (un km nord-vest cimitir). Gata de atac la ora 6,00. 

In cursul nopţii s-au organizat incursiuni, dar n-au reuşit. 
Atacul nu s-a mai dat, fiind amînat de către Divizie. 
P(unct de) C(omandă) Regiment: satul Păuşa. 
Pierderi nu sînt. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 73) 

8'? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

10 octombrie (1)944 

Misiunea: Regimentul 2 Infanterie + 2 grupe pioneri + un plot(on) A.A, 
atacă pe direcţia: Leş-Pozental - 800 metri v(est) Nojorid, obiectiv forma de te
ren s(ud)-v(est) Nojorid, apoi manevrind Nojoridul pe la v(est) continuă înainta
rea pe direcţia: cota 140/08.66/-podul 800 metri v(est) fabrica de cărămidă/10.68/-
860 metri v(est) paralel cu şoseaua Nojorid---Oradea Mare. Gata de atac ora 6,00. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 

88 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaieu, 10 octombrie 1944 

Reg(imentul) 1 Inf(anterie) gata de atac cu limita dinainte pe liz(iera) n(ord) 
Chişirid şi înălţimile 600 m v(est) Chişirid. 
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Reg(imentul)) 2 Inf(anterie), pe pantele s(ud) şi s(ud)-e(st) Leş, gata de atac. 
Inamicul ocupă acelaşi dispozitiv. 
In cursul zilei de 10 X a.c., Reg(imentul) 1 Art(ilerie) a executat trag(eri) asu

pra organiz(aţiilor) inamice de la s(ud)-e(st) Nojorid. Art(ileria) Reg(imentelor de) 
lnf(anterie) a neutralizat forţe inamice de la intrarea în Nojorid. 

Consum de muniţii: 
- R(egimentul) 1 Art(ilerie): 4 lov(ituri) tle 76 mm. 
- Arrt(ileria) Reg(imentelor) Inf(anterie): 10 lov(ituri) 76 mm şi 80 lov(ituri de 

calibrul) 82 mm. 
- Div(izionul) A(nti) T(anc): 21 lov(ituri) de 45 mm explozive. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 13) 

89 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE. 

Marţi, 10 octombrie 1944, pădurea s(udJ-e(st) Chişirid 

( ... ) Domnul Comandant al Regimentului primeşte ordinul verbal, pe care mai tîr
ziu îl confirmă în scris. 

ORDIN DE LUPTA NR. 42 

Stat Major, Comand(amentul) Art(ileriei), 2,00 - 10.10.1944, Şauaieu 
( ... ) Artileria gata la 6,00 - 10.10.1944. 

Pregătirea de artilerie, 20 minute ( ... ). 
In susţinerea atacului, trageri la cererea infanteriei, pentru a neutraliza 

obiectivele nou descoperite şi reînviate şi tunurile a.t., inamice. ( ... ). 
In urma pregătirei de artilerie, timp de 20 minute, au fost neutralizate: 

- 2 tunuri a.t., intrarea de s(ud) Leş, (de) Bat(eriile) 2-a şi 3-a; 
- 4 cuiburi arm(e) autom(ate), (pe) liziera s(ud) Leş, (de) Bat(eriile) 2-a şi 3-a; 
- 2 brandturi pe şos(eaua) Miersig-Leş, (de) Bat(eriile) 2-a şi 3-a; 
- 1 post de comandă Miersig-Leş, (de) Ba,t(eriile) 2-a şi 3-a; 
- 1 observator la biserica din Leş, (de) Bat(eriile) 2-a şi 3-a; 
- 1 cuib arme automate s(ud) Leş, (de) Bateria l-a; 
- 1 cuib arme automate s(ud) Leş, (de) Bateria 2-a. 

Pierderi: 2 ofiţeri şi un subofiţer, răniţi la observatoarele n(ord)-v(est) Chi
şirid; Sublt. Popescu Dumitru din Bat(eria) 9-a; Sublt. Cazacu Ioan din Diviz(io
nul) 3 şi Serg. Maj. Busuioc Teodor din Bateria 9-a, din cauza bombardamentului 
de artilerie inamic. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 55-56) 

90 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

11 octombrie (1)944 

In cursul nopţii de 10/11 octombrie 1944, conform ordinului C(orpului de) A(r
mată), se dă ordinul de luptă nr. 41, pentru cucerirea sat~lor Leş şi Nojorid. La 
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orele 7,40, după o pregătire de artilerie de 20 minute, unităţile Diviziei pornesc Ia 
atac. Divizia atacă cu Regimentul 1 şi 2 Infanterie în eşalonul 1. La începutul ata
cului, inamicul reacţionează cu foc slab de artilerie şi arme automate. 

La ora 8,30, Regimentul 1 Infanterie ajunge la încrucişarea drumurilor de 
care de Ia l½km, din faţa satului Nojorid. Regimentul 3 Infanterie împinge Bata
lionul 2 înainte pentru a păstra legătura cu Regimentul 1 Infanterie. In timpul 
acesta, Pionerii din Batalionul de Pioneri cercetează colţul de s(ud) a satului Leş 
şi şoseaua Leş-Nojorid, în vederea deminării acestor puncte. 

La ora 12,50, Comandantul C(orpului de) A(rmată) comunică: flancul stîng 
al Corpului a ieşit Ia Borş. In urma acestei situaţii, Comandantul Diviziei hotă
reşte cucerirea satului Nojorid. 

Inamicul reacţionează cu foc puternic de arme automate şi aruncătoare din 
satul Leş şi colţul s(ud)-e(st) Nojorid. 

Regimentul 2 Infanterie intră în satul Leş şi duce lupte pentru curăţirea sa
tului. Pînă la orele 16,00, Regimentul 1 Infanterie interceptează şoseaua Leş-No
jorid. E primit cu foc puternic de infanterie de pe marginea (de) s(ud) a satului 
Nojorid. 

La orele 17,30, situaţia este următoarea: Regimentul 1 Infanterie pe liziera 
s(ud)-v(est) a satului Nojorid, gata pentru a manevra satul. Regimentul 2 Infan
terie în satul Leş, duce lupte pentru curăţirea satului şi respinge contraatacurile 
inamicului. Regimentul 3 Infanterie în dreapta satului Nojorid, gata a manevra 
satul. 

La orele 18,00 se hotăreşte ca Divizia să rămînă pe aliniamentul atins. 
P(unctul de) C(omandă) Divizie: Şauaieu 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 118-119) 

91 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTU'LUI 1 INFANTERIE 

11 octombrie 1944 

La orele 2,00 noaptea a venit de la Divizie ordinul de luptă nr. 41, prin care 
se ordonă că ordinul de luptă nr. 40 se va executa întocmai, astăzi 11 octombrie. 

Inamicul trage de pe marginea de sud-est şi sud a satului Nojorid asupra 
flancului stîng a Batalionului 1 şi flancului drept al Batalionului 2, cu arme au
tomate. 

La orele 8 dimineaţa a început atacul. Batalionul 1 a ajuns pe linia 300 m, 
ferma de pe drum, iar cu flancul stîng pe pantele de nord, cota 151, atingînd 
obiectivul 1. 

Batalionul 2 a ajuns numai cu flancul drept pe obiectiv, cu stînga trebuie a-şi 
face siguran'ţa, deoarece vecinul din stînga nu a înaintat. 

La orele 16,00 şi pentru seara, Regimentul a rămas în următorul dispozitiv: 
Batalionul 1 pe marginea de sud a satului Nojorid, oprit de foc puternic de in
fanterie; Batalionul 2 cu o Companie a interceptat şoseaua Nojorid-Leş. 

Flancul stîng al RC'gimentului este descoperit. 
Dispozitivul ca în schiţă ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. J, f. 73-74) 
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92 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

285 

Şauaieu, 11 octombrie 1944 

Se primeşte ordinul nr. 41. Misiunea Regimentului este de a ataca Oradea, 
conform ordinului nr. 40. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 

93 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaeu, 11 octombrie 1944 

Trupele noastre au atacat conform ordinului Diviziei ajungînd astfel: 
- R(egimentele) 1 şi 3 Inf(anterie) imediat la s(ud) Nojorid; 
- R(egimentul) 2 Inf(anterie) la n(ord)-v(est) şi n(ord)-e(st) satul Leş. 

Inamicul are organizaţiuni pe Nojorid şi la o fermă din stînga Nojoridului, de 
asemenea organizaţiuni pe satul Leş. Se găseşte îngropat nO'l"mal. 

La orele 7,40 - 11 X 1944, Gruparea de artilerie a început pregătirea de arti
lerie cu 15 minute foc metodic şi 5 minute ciocan de foc pe obiectivele date în 
schemă. 

S-a(u) executat trageri la cererea infanteriei pe obiectivele observate şi con
form schemei focurilor din perioada ele susţinere. 

Art(ileria) Reg(imentelor de) Inf(anterie) a neutralizat obiective de pe liziera 
de s(ud) şi e(st) Nojorid şi casa roşie izolată. 

Consumul de muniţie: Reg(imentul) 1 Art(ilerie): 360 lov(ituri) de 76 mm şi 
72 lov(ituri) de (calibrul)122 mm. Art(ileria) Reg. Inf.: 15 lov(ituri) 120 (mm); 
153 lov(ituri) de 82 mm; 100 lov(ituri) de 50 mm şi 150 lov(ituri) de 45 mm. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 13) 

94 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Miercuri, 11 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

ORDIN DF:: LUPTA NR. 41 
Stat Major Divizia „T.V.", 0,maieu, 11.10.1944, orele 1.00 

Pentru astăzi, 11.10.1944, Divizia 1-a Română execută operaţiunea ordonată 
prin ordinul de luptă nr. 40 clin 9.10.1944. Prevederile Ordinului nr. 40 se execută 
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în întregime, fără mc1 o modificare. Ora C. se va comunica. Pregătirea de arti
lerie: 20 minute ( ... ) 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 56-57) 

95 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

12 octombrie (1)944 

ln cursul nopţii de 11/12 octombrie 1944, unităţile Diviziei se găsesc pe ali
niamentul atins in seara zilei de 11 octombrie 1944, dispuse în felul următor: Regi
mentul 3 Infanterie la 2 km v(est) Nojorid; Regimentul 1 Infanterie pe pantele 
de v(est) şi n(ord) a cotei 151 s(ud) Nojorid. Regimentul 2 Infanterie cu linia l-a 
pe pantele s(ud)-e(st) şi s(ud) Leş, în rezerva Diviziei. ln cursul nopţii, inamicul a 
executat violente trageri cu arme automate, aruncătoare şi artilerie din direcţia 

Nojorid-Oradea·. 
La orele 2,00 se dă ordinul de luptă nr. 42 prin care se ordonă reluarea înain

tărei în direcţia Oradea, luarea legăturilor cu unităţile de tancuri sovietice şi a 
ocupa Oradea. 

Comandantul Diviziei hotăreşte blocarea inamicului în satul L~ş şi continua
rea înaintării către Oradea ( ... ). 

Unităţile înaintează fără a intîmpina rezistenţă din partea inamicului, care, 
după toate indicaţiile, s-a retras. 

La orele 16,30 se ordonă unităţilor să se încoloneze şi să înainteze, cu măsu
rile de siguranţă necesare, direct la Oradea. 

Inamicul a rupt contactul şi s-a retras. Regimentele 1 şi 3 Infanterie continuă 
înaintarea energic pe direcţiile date, strîngînd dispozitivul. 

Compania de cercetare se pune imediat in mişcare pe direcţia Nojorid-Ora
dea Mare, precedînd Batalioanele din primul eşalon. Batalionul cpt. Ivan se mişcă 
la ordinul Diviziei. Regimentul 1 şi 3 Inf(anterie) continuă înaintarea către Ora
dea, fără oprire, fără grije de alinieri. Formaţiuni strînse de apropiere. 

Artileria deplasează imediat un Divizion, în măsură a sprijini înaintarea uni
tăţilor. 

Regimentul 2 Infanterie lichidează inamicul de la Leş, după care se grupează 
în zona Nojorid. La orele 12,40 [inamicul aflat în] satul Leş este lichidat. 

In timpul înaintării spre Oradea, c[ă]p[i]t[anul] Tulea, din Statul Major al 
Diviziei, mergînd în fruntea Companiei de cercetare, a fost grav rănit (la cîteva 
zile moare în urma rănilor primite, la Batalionul sanitar). 

Pînă în seara zilei unităţile intră în Oradea. 

(A.M.Ap. N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 119-120; Pe drumurile biruinţei. 23 Au
gust 1944-12 mai 1945, Buc., Ed. Militară, 1984, p. 215-216) 

https://biblioteca-digitala.ro



55 Contribuţia Diviziei „Tudor Vladimirescu" la eliberarea Bihorului 

96 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

287 

12 octombrie 1944 

Inamicul, în strîns contact cu Batalioanele 1 şi 2, pe pantele nord cota D!l, 
pe viroaga vest cota 139. 

Batalionul 1, dreapta la nord de cota 139 şi drumul de care Chişirid-No
jorid, are legătura cu Regimentul 3 (Infanterie) prin patrule, deoarece distanţa este 
mare. 

Batalionul 2, în stînga Batalionului I, călare pe viroaga cu cota 139 ~i cu 
faţa la şoseaua est Nojorid. 

Distanţa de şosea 600 m, are legătura cu vecinul din stînga Regimentului 2 
(Infanterie). 

Pierderi: Răniţi: ofiţeri 1, trupă 29. 
Morţi: ofiţeri 1, trupă 10. 
Dispăruţi: ofiţeri 1. 

In cursul dimineţii s-a continuat cu mult succes atacul, respingîndu-1 pe 
inamic. 

Direcţia de înaintare stînga şoselei Nojorid-Oradea, avînd şi şoseaua inclusiv. 

La orele 20,00 Regimentul a intrat în Oradea, curăţind casă cu casă pînă Ia 
Criş, pe care a fost nevoit să-l treacă prin apă pînă la gît, cu tot armamentul şi 
apoi a ocupat o poziţie de apărare la nord de Oradea ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 74) 

9? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

12 octombrie (1)944 

Regimentul blochează Leşul, partea de s(ud)-e(st) şi n(ord)-e(st). 

Efective rămase: 

- Batalionul 1: 24 ofiţeri, 314 trupă, 3 puşti mitraliere, 3 aruncătoare 50 mm, 
70 aruncătoare 82 mm, 2 tunuri 45 mm. 

- Batalionul 2: 18 ofiţeri, 163 trupă, 9 puşti mitraliere, 5 aruncătoare 82 mm. 
- Batalionul 3: 17 ofiţeri, 219 trupă, 22 puşti mitraliere, 10 (?) arme, 68 pistoale au-

tomate, 4 mitraliere, 5 puşti A.T., 4 aruncătoare 82 mm, 2 aruncătoare 50 mm, 
8 puşti cu lunetă, 9 S.V.T., 19 Nogan. 

P(unct de) C(omandă) Regiment: neschimbat. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

56 

12 octombrie 1944 

Se primeşte Ordinul de luptă al Diviziei: 

ORDIN DE LUPTA NR. 42 

Stat Major, Divizia l-a Română, Şauaieu, 12 X 1944, ora 2,00 
harta 1/100 OOO 

1. Prin acţiunea tancurilor şi cavaleriei noastre, în Oradea şi la est, inami
cul a fost încercuit, fără posibilitatea de retragere spre nor(d), încearcă ieşire 
spre sud. 

2. Divizia l-a română continuă misiunea de a înainta în direcţia Oradea, pen
tru a lua legătura cu unităţile noastre de tancuri şi a ocupa Oradea Mare. 

Gîndul fiecăruia trebuie să fie Oradea Mare, pentru a întîlni cît mai repede 
unităţile noastre de tancuri. 

3. Hotărirea: Atacarea inamicului din satul Leş şi continuarea înaintării spre 
Oradea Mare, spre direcţia prevăzută prin ordinul de luptă nr. 40. 

4. Misiuni: Regimentul 2 Infanterie, căpitan Căruntu, sub comanda locot. co
lonel Dan, blochează Leşul astfel: 

Regimentul 2 Infanterie partea de sud-est şi n(ord) Leş, căpitanul Cărunt(u), 
partea de nord interceptînd şoseaua ce trece spre Nojorid, în scopul de a distruge 
elementele ce ar încerca să iasă din Leş. 

Regimentul 1 Infanterie, cu Batalionul Popescu, reia înaintare pe la vest-No
jorid, pentru a ajunge la n(ord)-vest Nojorid. 

Regimentul 3 Infanterie reia înaintarea pe la est-Nojorid, pentru a ajunge la 
n(ord)-est Nojorid, cu un Batalion din eşalonul I. 

Batalionul căpitan Ivan urmează înapoia Batalionului maior Irofte. 
lnaintarea pentru ocuparea Nojorid(ului) la 9,00 din 12 X 1944, după o puter

nică pregătire de artilerie de 20 minute. 
Gruparea Locot. Colonel Dan foloseşte mijloacele Regimentului 2 Infanterie 

şi Batalionul căpitan Căruntu, pentru blocarea Leşului, împiedecînd ieşirea inami
cului din Leş. 

5. Batalionul Locot. (-Colonel?) Popescu Eremia mişcă în dispozitivul său două 
piese de 76 mm ca însoţire imediată, ce se pune la dispoziţia sa. 

6. Artileria: ordin special. 
7. Atacul asupra Nojoridului la rachete roşii de la postul comandă Batalion 

la orele 9,00 din 12 X 1944. 
8. După ajungerea la Nojorid, Batalionul Popescu şi Irofte se opresc în mă

sură a continua mişcarea spre nord. 
9. P(untul· de) C(omandă) iniţial al Diviziei, acelaşi de azi al Regimentului 

1 Infanterie, cu post de observare la cota 139 al Regimentului 3 Inf(anterie) la 
n(ord)-e(st) Chişirid, cu post de ob(servare) la încrucişarea de drumuri s(ud) No
jorid, al Regimentului 2 Inf(anterie) cel de azi. 

10. Semnale: rachete albe, pentru recunoaşterea unităţilor şi tancurilor amice. 
11. Transmisiuni: telefon şi radio tot timpul, vecinii prin subîmpărţiri de le

gătură. 
12. P(unctul) de evacuare: Păuşa. 

Comandantul Diviziei l-a Română, 
Locot. Colonel Haupt Mircea 

Şeful de Stat Major, 
Locot.-Colonel Badea. 

NOTĂ: Inamicul îşi trăieşte ultimele svîrcoliri în faţa Diviziei. Pandurii vor fi 
necruţători. 
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Regimentul dă următorul ordin de atac: 

ORDIN DE ATAC NR. 42 

Stat Major, Regimentul 3 Infanterie, cazemata de la 500 metri vest şi s(ud)-v(est) 
Apateu, 12 X 1944, orele 6 

I. Prin acţiunea tancurilor şi cavaleriei noastre, în Oradea şi la est, inami
cul a fost încercuit fără posibilitate de retragere spre nord. 

2. Regimentul 3 Infanterie atacă cu Batalionul maior Irofte în primul eşalon 
pe direcţia: grupul de case dintre Nojorid şi pădure, pentru a ajunge la liziera de 
n(ord)-e(st)-Nojorid, între cotele 150 şi 152, făcînd legătura la dreapta cu Regimen
tul 129 rus iar la stînga cu unitatea Popescu, Regimentul 1 Infanterie. 

3. Atacul începe la ora 9,00 din 12 X 1944, după o pregătire puternică de 
20 minute de artilerie. 

4. Batalionul I, căpitan Ivan în eşalon(ul) 2 gata de a depăşi, a respinge orice 
atac în flancurile lui Irofte sau a prelungi unele tancuri. 

5. Artileria Regimentului concură în pregătire şi sprijin după indicaţiunile şe..: 
, ful ui artileriei. 

6. Semnalul de debuşare la atac: rachete roşii trase la ora 9,0-0 de la P(unctul 
de) C(omandă) Batalion, rachete albe pentru recunoaşterea unităţilor şi tancurilor 
amice. 

7. După ajungerea la n(ord) Nojorid, Batalionul lrofte în legătură la stînga 
cu Batalionul Popescu (Regimentul 1 Infanterie) se opreş(te), în măsură a continua 
mişcarea spre nord. 

8. Apărarea A.T.: tunurile A.T. şi puştile a.t., împinse în linia 1-a, concură 
la pregătirea atacului, fiind în măsură să distrugă orice contraatac (cu) tancurile. 

9. Transmisiuni: prin agenţi, telefon şi radio. 
10. Pos(t) de evacuare: Păuşa. 

Comandantul Regimentului, 
Locot. Colonel Dinescu Ştefan 

Şeful de Stat Major, 
Maior Stanciu 

Regimentul 3 Infanterie a înaintat, fără a primi foc de la inamic din direc
ţia generală est-Nojorid. 

Ajungînd la cota 150 s-a dat peste (un) cîmp de mine, către orele 13,30 s-a 
primit foc puternic de mitraliere şi aruncătoare în dreapta noastră. 

Cîtevaarme automate au oprit înaintarea (comp(aniei) cerc(etare) a Diviziei. 
S-a intervPnit cu Batalionul Irofte şi s-a rezolvat incidentul. 
La orele 16,30 Batalionul maiorului Irofte, luînd legătura cu unităţile sovie

tice, a primit sector de curăţat în partea de vest-Oradea Mare. 
Vecini: legătura cu dreapta şi cu stînga. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 35-36) 

99 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Şauaeu, 12 octombrie 1944 

In dimineaţa acestei zile trupele noastre se aflau: Reg(imentul) 1 Inf(anterie) 
şi Reg(imentul) 3 Inf(anterie) în faţa Nojoridului, iar cu Reg(imentul) 2 Inf(ante
rie) încercuia satul Leş, I afară de colţul de n(ord)-v(est)/. 

Inamicul, pină la orele 3,00, 12 X 1944, a continuat să tragă cu arme automate~ 
acţionau şi tunuri din Nojorid şi O(radea) Mare. 

19 - Anuar „Crisia" 
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La orele 2,00 se primeşte ordinul de luptă al Diviziei, nr. 42, in care se hotil
reşte că: Divizia l-a Română să continue înaintarea în direcţia Oradea, pentru a 
lua legătura cu unitilţile noastre de tancuri şi a ocupa O(radea) Mare, direcţia pre
văzută în ordinul nr. 40. 

Misiuni: 
a) Reg(imentul) 2 Inf(anterie), plus Bat(alionul) cpt. Căruntu, sub comanda 

Lt. Col. Dan, blochează Leşul astfel: 
- Reg(imentul) 2 Inf(anterie), partea s(ud)-e(st) şi n(ord)-e(st); 
- Cpt. Căruntu, partea n(ord), interceptînd şos(eaua) ce duce spre Nojorid. 

b) Reg(imentul) 1 Inf(anterie), cu Bat(alionul) Popescu, reia înaintarea, pe la 
v(est) Nojorid, pentru a ajunge la n(ord)-v(est) Nojorid. 

c) Reg(imentul) 3 Inf(anterie) reia înaintarea la e(st) Nojorid, pentru a ajunge 
la n(ord)-e(st) Nojorid, cu un Batal(ion) în eşalonul I. 

Batal(ionul) cpt. Ivan urmează înapoia Batalionului Irofte. 
Inaintarea pentru ocuparea Nojoridului la 9,00 - 12 X 1944, cu o pregătire pu

ternică de artilerie de 20 minute. 
Atacul asupra Nojoridului - la ora 9,00 - 12 X 1944. 
Artileria: Reg(imentul) 1 Art(ilerie) formează două subgrupe sub comanda 

I t. Col. Petrini. Subgrupa P.P., nr. 1, sub comanda Cpt. Popescu P., compusă din 
Div(izionul) III, sprijină R(egimentul) 1 Inf(anterie). 

Subgrupa P.P., nr. 2, sub comanda Maior Popovici, compusă din Div(izionul) 1 
sprijină Reg(imentul) 3 Inf(anterie). 

Poziţia de bază, în zona satului Nojorid. 
Divizionul A.Z., rezervă AT., în curs de deplasare la Nojorid. 
Inaintarea infanteriei continuă cu succes, acolo unde e nevoie de focul Ar

t(ileriei aceasta) înlesneşte trecerea infanteri'ei prin ultimele rezistenţe inamice. Ora
dea Mare se apropie - obiectivul zilei este atins. 

Ostaşii noştri intră în oraş, cot la cot cu cei sovietici, din dreapta. 
Oradea Mare este în mîinile noastre. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 13-14) 

100 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Joi, 12 octombrie 1944, pădurea s(ud)-e(st) Chişirid 

La orele 1,00, Domnul Comandant al Regimentului este chemat la Coman
d(antul) Diviziei pentru ordine. Se dă ordinul de luptă în vederea operaţiunilor din 
ziua de 12.10.1944, care se confirmă în scris: 

ORDIN DE LUPTA NR. 42 ( ... ) 

Inamicul, pînă la orele 3,00, a continuat să tragă cu armele automate, brand
turi şi artilerie din Nojorid şi Oradea. 

De la orele 3,00 nu s-a mai auzit nici un foc de armă, nici un brandt, nici de 
artilerie ( ... ). 

Toate subgrupările primesc ordin verbal de a ocupa poziţie la n(ord) Nojorid. 
Statul Major Divizie şi Comandamentul Artileriei se deplasează in Oradea la 

orele 21,00. 
La aceeaşi oră, Comandamentul Artileriei ordonă verbal ca bateriile de arti

lerie să ocupe poziţii în zona 2 km s(ud) Oradea, pentru a putea sprijini cu foc in
fanteria ce trebuia să treacă în apărare la n(ord) de oraş. 
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Pentru schimbarea întregului dispozitiv sînt trimiş(i) Locot. Negulescu şi 
Locot. Marinescu Al. La orele 24,00 raportează că întreg Regimentul se găseşte 
instalat la 2 km s(ud) Oradea. 

(A.M.Ap. N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 57-58) 

101 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

13 octombrie (1)944 

La orele 3,00 C(orpul de) A(rmată) ordonă c·a Divizia să se deplaseze spre vest, 
pe itinerariul Oradea Mare-Sîntandrei-Tărian-Girişul de Criş-Cota 101-Bereg 
Boszormenyi-Korosszegapati-Mezosas. 

Se dă ordinul de luptă nr. 44 şi Divizia se pune în marş cu Regimentul 2 In
fanterie în avantgardă. In timpul înaintării, avantgarda Regimentului 2 Infanterie a 
ajuns 1n contact cu inamicul, care a opus o uşoară rezistenţă la sud-est de Bereg 
Boszormenyi-Diani-podul peste Criş-cota 101 de la C.F. nord Toboliu şi în zona est 
Be:-eg Boszormenyi. 

La orele 12,30, inamicul în apărare pe malul nord-vest Criş, călare pe drumul 
spre cota 101. 

Regimentul 2 Infanterie, susţinut de artilerie, atacă cu un batalion şi Compa
nia pistoale automate, manevrează pe la est Girişul de Criş spre -est Diani. In cele 
din urmă, inamicul cedează şi Regimentul 2 Infanterie trece Crişul. La orele 14,00 
se ajunge la 800 metri est de Bereg Bosormeni. 

Inamicul execută un contraatac, în urma căruia Regimentul 2 Infanterie se 
retrage pe malul sting al Crişului. La ora 18,00, avantgarda Diviziei (Regimentul 2 
Infanterie), in colaborare cu unităţi din Vînătorii de Munte, reia atacul şi la orele 
18,30 atinge liziera est Bereg Boszormenyi, continllÎnd a duce lupte pentru curăţirea 
satului, pe care la orele 22,00 îl ocupă definitiv. 

Regimentul 1 Infanterie la Tărian, Regimentul 3 Infanterie în Girişul de Criş. 
La orele 2,30, după ce de abia ne-am instalat pe poziţie, a venit ordinul pre-

cunoscut că Divizia face parte din Armata 7-a Gardă. 
La orele 21,00 se primeşte ordinul de luptă al C(orpului de) A(rrnată) 1n urma 

căruia se dă ordinul de luptă nr. 45 şi sint convocaţi la P(unctul de) C(omandă) 
Divizie şefii de State Majore, pentru a primi instrucţiuni, ln vederea acţiunei din 
ziua de 14 octombrie 1944. 

P(unct de) C(omandă) Divizie: Sîntandrei. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 120-121) 

102 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 13 octombrie (1944) 

La ore1.e 2,30, după ce de abia ne-am instalat pe poziţie, a venit ordinul pre
gătitor de marş nr. 43, prin care se ordonă că Regimentul să se pregătească de 
marş, cu începere de la ora 5,00. 

19• 
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La ora 4,00 a venit ordinul de operaţie nr. 44, prin care se ordonă că Regi
mentul se pune în marş cu începere de la ora 5,30 pe direcţia: Oradea Mare-Sînt
andrei-Tărian-Girişu de Criş-Bereg Boszormenyi-Cheresig-Korosszegapăti
Mezi:isas. 

Regimentul fiind prea întins, Oradea fiind mare şi întuneric, toate străzile
pline de tancuri sovietice, nu a putut pleca pinii la ora 7. 

S-a mărşăluit toată dimineaţa, iar pe la orele 16,00 s-a ajuns în satul Tărian. 
unde Regimentul, conform ordinului Diviziei, dat telefonic, a ocupat o poziţie de
apărare pe marginea satului (şanţului) de nord-vest a satului Tărian, deoarece ina
micul rezistă încă pe Criş. 

La dreapta se găseşte Divizia 3 Vînători Munte, cu care nu avem legătura. 
La stînga nu avem legătura şi nici nu ştiu cine este. 
Regimentul 1 (Infanterie) se găseşte în apărare în linia 2, pe satul Tărian. 

P(unct) C(omandă) Regiment în satul Tărian. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, I. 75) 

103 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERIE 

13 octombrie (1)944 

Regimentul, cu începere de la orele 9,00, se deplasează de la s(ud) Leş la No
jorid, ocupînd poziţie de apărare pe forme de teren de pe marginea de v(est) a sa
tului Nojorid. 

P(unct de) C(omandă) Regiment 500 metri n(ord) biserica din mijlocul satului 
Nojorid. 

(A.M.Ap.N., M.StM., fond 1105, dos. 3, I. 14) 

104 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

13 octombrie 1944 

Regimentul 3 Infanterie continuă înaintarea pe baza ordinului Diviziei, nr. 44. 
Regimentul se opreşte în satul Girişul de Criş. Vecini: nici o legătură. 

Regimentul deplasîndu-se pe axul de mişcare al Diviziei, pe o singură co
loană. 

In această zi se primeşte ordinul de luptă prin care se ordonă deplasarea Di
viziei în direcţia generală nord, pentru a ajunge în cursul zilei de 14 la Henţida -
Ungaria. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 36) 
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105 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢll 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

293 

Oradea Mare, 13 octombrie 1944 

După· ocuparea oraşului, P(unctul de) C(omandă) se mută temporar în O(ra
dea) Mare. Aici primeşte un nou ordin de luptă, nr. 4, în care se hotăreşte: Divizia 
îşi continuă înaintarea, cu începere de la 3,00 - 13.10.1944, în direcţia v(est), pe 
itinerariul: O(radea) Mare-Sîntandrei-Tărian-Girişul de Criş-Bereg Boszorme
nyi-Korosszegapati-Mezosas. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 14) 

106 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Vineri, 13 octombrie 1944 - Oradea Mare-Tărian 

ORDIN DE LURTA NR. 44 

Stat Major, Divizia „T.V.", Oradea Mare, 13.10.IM4, orele 2,30 

Divizia l-a Română îşi continuă înaintarea cu începere de la orele 3,00 -
13.10.1944 în direcţia v(est). 

Itinerar: Oradea Mare-Sîntandrei-Tărian-Girişul de Criş-Bercg Boszor
mf:iy-Korosszegapati-Mezosas. 

Punct iniţial: intersecţia şoselei spre Sîntandrei-calea ferată ( ... ) 

ACTIVITATEA ARTILERIEI: 

A neutralizat: 3 cuiburi de arme automate în regiunea pădurii n(ord) co.ta 101, 
de către Divizionul I. 

A distrus: un depozit de muniţie la ieşirea n(ord)-e(st) satul Bercg Boszormeny, 
de către Divizionul l - Bateria 2-a. 

Pierderi: I gr[a]d inferior, împuşcat din imprudenţă de Sublt. Văcaru Nicolae 
în Oraclt!a Mare. 

Noaptea, Domnul Comandant al Regimentului (a) ordonat să se facă recu
noaştere de poduri sau vaduri peste Criş, pentru material. 

Statul Major rămîne peste noapte în Tărian. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 58-59) 
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10? 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL DIVIZIEI „TUDOR VLADIMIRESCU" 

62 

14 octombrie (1)944 

Conform ordinului de luptă nr. 45, cu începere de la ora 1,00 unităţile Divi
ziei se pun în mişcare pe direcţia generală nord, pentru ca în cursul zilei să ajungă 
pe linia: Pocsaj-Esztar-Henczida. 

Deplasarea se face pe două coloane ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 540, dos. 13, f. 121) 

108 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 INFANTERIE 

Ziua de 14 octombrie 1944 

La orele 2 a venit ordinul de operaţie de la Divizie, nr. 45, prin care se or
dona ca Regimentul să se pună în marş cu începere de la ora 2,00 pe direcţia: Tă
rian-Artand-Bedo-Nagykereki-Nagymarja-Cornanchert-Pocsaj. 

La ora 2,30, Regimentul s-a pus hi marş. S-a trecut foarte greu Crişul Repede, 
la nord-vest de Tărian, printr-un vad. 

Oamenii s-au udat, deşi s-au desculţat şi s-au desbrăcat, iar căruţele au tre
cut cu foarte mare greutate ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1104, dos. 3, f. 75) 

109 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 2 INFANTERm 

14 octombrie (1)944 

Regimentul 2 Infanterie se pune în marş pe direcţia Oradea-Sîntandrei
Tărian. 

P(unctul) C(omandă) Regiment: Oradea Mare. 
Conform ordinului de luptă nr. 40, primit la orele 24,00, Regimentul urmează 

a se deplasa pe direcţia: Beretsermek-Biharkeresztes-Bedo-Nagykereki-Nagy
marja--Sandor-Esztâr, cu începere de la ora 8,00 - 14 octombrie 44, pentru a 
ajunge către orele 17,00, în zona Esztâr. 

P(unctul C(omandă) Regiment: Bereg Boszormenyi. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1105, dos. 3, f. 14-15) 
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110 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 3 INFANTERIE 

295 

14 octombrie 1944 

Trecerea peste Crişul Repede s-a făcut greu şi cu întirziere, din cauza podu
lui stricat, întunericului şi adincimii apei. 

In timpul înaintării, Regimentul 3 Infanterie nu a primit foc de la inamic, 
decit ocuparea satului Henczida. 

Intre satul Roit şi Henczida, 6 avioane inamice la plafon mare au trecut 
deasupra, coloanei şi au bombardat mult în dreapta noastră. 

La orele 16,00, Regimentul, la ocuparea satului Henczida, a fost primit cu 
focuri de tanchete de la liziera de (e)st satul Henczida. Au fost observate 6 tan
chete, două tancuri. 

In flancul drept, Regimentul a fost contraatacat de circa un ploton şi două 
tancuri, dar a fost respins. Se păstrează satul Henczida şi podul de peste canalul Be
retău. Inamicul are piei,deri: două tancuri, una maşină blindată, 15 morţi şi ră
niţi, iar Regimentul 3 Infanterie a pierdut 3 ofiţeri morţi (maior Irofte Grigore, 
loc(otenent) Dobroiu Grigore şi sublt. Chiorpec Ştefan), morţi trupă 2, răniţi 
ofiţeri 4, răniţi trupă 9. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1106, dos. 5, f. 36-37) 

111 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL COMANDAMENTULUI ARTILERIEI 

Roit, 14 octombrie 1944 

Divizia continuă înaintarea în direcţia generală n(ord), infringînd rezistenţa 
inamicului, care duce lupta de intîrziere, prin contraatacuri sprijinite de blindate. 

Reg(imentul) I Inf(anterie), cu un Batalion în satul Kis Marja, cu celălalt 
în Esztar. Reg(imentul) 2 Inf(anterie) a ocupat către orele 12,00 satul Henczida 

Intre orele 17-17,30, Reg(imentul) I Inf(anterie) a fost contraatacat de IO tigri 
şi 20 care mijlocii cu desanţi, din dir(ecţia) n(ord)-e(st) Henczida. Contraatacurile au 
fost oprite de artilerie, distrugînd 2 tigri, 2 tancuri mici şi probabil mai multe 
avariate. 

Artileria Div(izionului) I în sprijinul R(egimentului) 3 I(nfanterie), cu o bate
rie cu misiune A.T., la capătul de pod Henczida şi 2 Bat(erii) la 500 m s(ud)e(st) 
Henczida. 

Reg(imentul) I lnf(anterie), sprijinit de Div(izionul) III, avind poziţiile la 
800 m s(ud) încrucişări drumuri (30-58). 

Consum de muniţii: 
- Reg(imentul) I Art(ilerie): 160 lov(ituri) de (calibrul) 76 mm şi 46 lov(ituri) de 

(calibrul) 122 mm. 
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- Art(ileria) Reg(imentelor) Inf(anterie): 88 lov(ituri) de (calibrul) 120 mm; 152 lo
v(ituri) de (calibrul) 82 mm şi 40 lov(ituri) de (calibrul) 45 mm. 

Pierderi: 2 ofiţeri răniţi şi 2 ostaşi. 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 4, f. 15) 
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EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII 
AL REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 

Sîmbătă, 14 octombrie 1944, Roit 

Inamicui s-a retras ln timpul nopţii, rupind lupta ( ... ). 
Regimentul 1 Artilerie, conform dispoziţiunilor verbale a fost organizat de 

Domnul Comandant al Regimentului ( ... ). 

(A.M.Ap.N., M.St.M., fond 1206, dos. 5, f. 59) 
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